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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

91. Resposta correta: D C 5 H 18
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou a razdo entre os intervalos de tempo maximo para o tipo Il {30 min) e maximo para o
tipo | (8 h):
1
l':ﬂ l:z:i;[}}oﬁ
i At W 8 16

b)(F} Possivelmente, o aluno considerou que At éigual a diferenca entre 30 min e 20 min:

izﬁji_':—':"01?
I-|| ﬁ~t|| iII 60 J

c) (F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou o intervalo de tempo minimo para o tipo | {4 h) em vez do intervalo minimo
para o tipo Il (20 min):

BoAy k1 g5
i, At i, 4

d)(V) A quantidade de carga que atravessa a se¢ao reta de um condutor é dada pelo produto entre a intensidade de corrente

elétrica e o intervalo de tempo: O = i - At. Como os tipos de recarga |l e lll carregam apenas 80% da bateria, a quantidade
de carga na bateria € a mesma para os dois casos. Assim, a razao entre as intensidades de corrente elétrica é obtida por:
. . i At
Q, =Qy =i Aty =iy At > L=—01
i At

Para o tempo de carregamento minimo, os intervalos de tempo At e At, devem ser iguais a 20 min e 1 h, respectivamente.
Come 1 h =40 min, tem-se:

Iy _ﬂ:}i_l=@=12033
At &0 3

e)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou o tempo de carregamento minimo e utilizou At = 30 min:
i
bW

=05

5|8

92. Resposta correta: A C 3 H 9

a) (V) Diante da fala da pesqguisadora, conclui-se que a quantidade de CO_ presente atualmente na atmosfera & maior do que no
seculo XIX e gue o aumento na concentracdo desse gas na atmosfera é decorrente de atividades antrépicas, a exemplo da
queima de combustiveis fasseis. Considerando o ciclo do carbono, pode-se afirmar que o carbono que estava estocado na
litosfera na forma de petrolec foi convertido em gas carbénico nos processos de combustao.

b)(F) Na fotossintese, o gas carbdnico reage com a agua na presencga de luz para formagao de glicose e gas oxigénio. Assim, o
CO, é o gas consumido, e nio o liberado, pelos seres fotossintetizantes.

¢} (F) Com o aumento da concentragao de gas carbdnico na atmosfera, desde a Revolugao Industrial, a absorgao desse gas pelos
corpos-d'agua também aumentou, levando a acidificacdo dessas aguas, dada a formacao do acide carbénico (H,CO,

d)(F) O fitoplancton corresponde aos microrganismos fotossintetizantes presentes em ambientes aquaticos, responsaveis por
captar o gas carbdnico da atmosfera para realizagio de fotossintese. Dessa forma, a proliferagao excessiva do fitoplancton
ndo & um fator responsavel pelo aumento da produgdo antropica de gas carbénico.

e)(F) No ciclo do carbono, os ions carbonato (CO?) e bicarbonato (HCO?) sao utilizados na formacao de conchas e corais. Mo
entanto, a acidificagdo das aguas dos oceanos, devido a maior concentragdo de gas carbdnico na atmosfera, vermn causando
a dissolugdo dessas espécies. Logo, a fixagao de carbono por conchas e corais nio provoca desequilibrios no ciclo desse
elemento.
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93. Resposta correta: D C 6 H 20
a)(F) Possivelmente, ac definir a equacao do alcance maximo, o aluno considerou o dobro, em vez do quadrado, da velocidade
inicial.
A:Z-v._,-sen{ZU) _ 2-9-5en(?07) =E:>A='I,8m
g 10 10

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu altura maxima com alcance maximo, definindo incorretamente a equacao do alcance.
Alem disso, ele pode ter considerado 8 = 90° em vez de 0 = 45°.

a \-'; .sen’(A) a %% .sen’(90°) 3 ﬂ
2g 20 20

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou sen 8, em vez de sen (20), ao calcular o alcance.

3 vz -sen(f) 9% . sen(45°) 8107
g 10 10

d)(V) De acordo com o texto, deve-se supor que a atleta @ um ponto material. Assim, a bola executa um movimento parabolico

completo, ou seja, um movimento partindo de um ponto do chao a outro. Sabendo que o alcance horizontal sera maximo
quando o dngulo de langamento for 45° e que sen 90° = 1, 0 maior alcance pode ser calculado por:

Fi 2 o 2 o
A:vu-sen(ZU) _ 9 .zen(2-45 }:9 -zen(?07) =ﬂ::>A=8,'|m
g 10 10 10
e)(F) Possivelmente, ao calcular o tempo de subida, o aluno considerou v, =v, emvezde v, =v,-seni, obtendo a equacio do
alcance mostrada a seguir. '

A

=A=41Tm

A =A=57m

Ae 2-vi -cos(0)

g
Além disso, substituindo os valores fornecidos no texto e considerando +2 = 1,4, obteve:

J2
2 o 2-81.2= [

A:Z-‘? -cos[dS]z 7 =81'\|’2:>A£'I1,3m

10 10

94. Resposta correta: D C 8 H 28

a)(F) A adaptacdo mencionada no texto confere a espécie resisténcia ao fogo, e ndo a parasitas.

b)(F) O rapido florescimento da espécie B. paradoxa apds queimadas ndo esta relacionado a ganhos na taxa de fotossintese,
uma vez que esse processo de produgao de energia ocorre nas folhas, e nao nas flores.

¢} (F) A adaptagao mencionada no texto confere & espécie resisténcia ao fogo, e nao a periodos de seca, nao havendo relagao
com eficiéncia na retencao de agua pela planta.

d)(V) Ao florescer logo apds uma queimada, a B. paradoxa garante uma vantagem para a dispersdo de suas sementes por exclu-
sdo competitiva, uma vez que essa espécie inicia seu ciclo reprodutive enquanto as demais plantas, que competiriam por
recursos, ainda estdo se recuperando. Dessa forma, a B. paradoxa pode florescer, frutificar e dispersar suas sementes em
um solo descoberto e livre de competidores.

)(F) A rapidez na floragdo da B. paradoxa traz vantagens competitivas em relagao ao ciclo reprodutivo dessa espécie, ndo ha-
vendo relacdo com um aumento na eficiéncia da captacao de nutrientes do solo.
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95. Resposta correta: E C 2 H 5

a)lF) Passivelmente, o aluno considerou o modo turbo ativado em vez de desativado. Assim, calculou as correntes elétricas nas
malhas 1 e 2, conforme mostrado a seguir.

V-V, 12-6 b

Malha 1: W, <\, =R, i, =i, = =—=i=06A
R, 10 10
Malha 2: ‘-.l’z—v,,=R2-i2:>i2=%=¥=$:i2=2.&

Somando os resultados, ele obteve:
Po=V,. (i +i)=56-26=156W

bB)F) Passivelmente, o aluno calculou a corrente elétrica da malha 2 em vez da malha 1:

V, =V, =R, i,

LYol 206 14
- R, 7 7
i,=2A

Assim, obteve:
P.=6-2=12W

c)J(F) Possivelmente, o aluno nac considerou a forca contraeletromotriz do processador ao calcular a corrente elétrica:
N 12
h=—=—=i=12A
R, 10
Assim, obteve:
P.=6-12=72W

d)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que o valor da poténcia dissipada pelo processador € igual ao da forga contraeletromotriz.

e)(V) E necessario calcular a corrente elétrica que passa pelo processador guando a chave (C) esta aberta (modoe turbo desativado).
Percorrendo a malha 1 no sentido horario, obtém-se:

V, -V, =R, i,
"R, 10 10
iL,=06A

Logo, a poténcia dissipada pelo processador quando o modo turbo esta desativado é igual a:
F.=V.-i,=6:-06=F.=36W

96. Resposta correta: D C 3 H 8

a)(F} A fermentacdo do caldo & o processo pelo qual as bactérias transformam a sacarose da cana-de-aclcar em etancl. Nesse
processo, obtém-se um fermentado que é uma mistura de etanol, Agua e residuos liquidos e sélidos, removidos posterior-
mente para a obtencao do etanol puro que sera utilizado como materia-prima para a produgao do bioplastico.

b){F) A desidrataciao com adic3o de catalisadores é a reacao na qual a matéria-prima (o etanol) & transformada em etilenc.
cJ(F) A polimerizacao do etileno é a etapa final de producac do bioplastico, apds a separacac e a transformacao do etanol.

d)(V) Apds a remocgao dos residucs solidos do fermentado por meio da centrifugagao, a destilagao € o processo empregado para
separar o etanol da dgua e de outros residuos liquidos. Esse processo consiste na separagao dos compostos em fungao do
ponto de ebulicdo, por isso obtém-se etanol com alte grau de pureza, para ser empregado como matéria-prima na produgio
do bioplastico.

e)(F) Apds a fermentagao do caldo, obtém-se uma mistura de etanol, agua e residuos liquidos e solidos. A primeira etapa de
separagao € a centrifugagao, que consiste na separagao dos residuos solidos; porém, para obter o etanol puro, ainda é
necessario passar a mistura liguida pelc processo de destilagao.
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97. Resposta correta: C C 4 H 14

a)F) Os centriclos sao estruturas celulares que possuem um papel importante no processo de divisdo celular, e nao participam

da sintese de proteinas na célula.

b)(F) Os lisossomos sdc organelas que atuam na digestao intracelular, e ndo na sintese de proteinas.

c)(V) Os ribossomos sdo organelas que realizam a sintese de proteinas e que, em células eucaridticas, podem ser encontradas

livres no citoplasma ou aderidas ao reticulo endoplasmatico granular.

d)(F) As mitoctndrias s3o organelas responsaveis pela respiracao celular, e ndo pela sintese de proteinas.

e)(F) Os peroxissomos sao organelas que atuam na destruicac de substancias toxicas e na oxidagdo de lipidios, ndo sendo res-

ponsaveis pela sintese de proteinas.

98. Resposta correta: C C 1 H 1

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, como a relacao entre a tensao e a densidade linear envolve uma raiz quadrada, o

resultado deveria ser proporcional a raiz da razdo entre as densidades lineares:

T, fE_HcD‘_E 0054 T _,
T \u (kD D 0009 T

Assim, concluiu que a tensio na nova corda seria equivalente a T, = 6T..

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que, como a relagdo entre a tensao e a densidade linear envolve uma raiz quadrada, o

resultado deveria ser proporcional a raiz da razao enire as densidades lineares. Aléem disso, trocou o valor dos indices:

T_fa_ [kDf_D _0009 T _1_ . T
T \pm VkD? D 0054 T 6 ' &

T

Assim, concluiu que a tensao na nova corda seria equivalente a T, = =

o){V) Come avelocidade de propagacdo dos pulsos sonoros permanece constante apds a troca da corda, pela Relacao de Taylor,

a relagao entre a tensao (T) na corda e a densidade linear & obtida por:

|T |T
v nicial = “‘II|II'|.!
Vi "\
Messe caso, os indices i e f se referem as cordas original & nova, respectivamente. Portanto, obtém-se:
|T IT T ;
I A =it
Vi Ve R m
) D . 2 W Voo
lzﬁﬁlzk D; :k 0,054" =l 0,054 | =(EJ — & =%
T u T kD' k-0009° L0009) \ 9

Assim, a corda nova deve ser esticada com uma tensao equivalente a T, = 36T

d){F) Possivelmente, o aluno confundiu-se durante o calculo, no momento de rearranjar os termos:

=

1_133_&_R-Df_k-D,OD‘?E_FD,DO'?T_;'i\ ;1| T 1
wop T op kD k0054 \0054) 154) l&) T T 36

. . _ _ ) T
Assim, concluiu que a tensdo na nova corda seria equivalente a T, = %

e)(F) Possivelmente, o aluno ndo considerou a densidade linear das cordas e julgou que a diferenca de tensao se deve a soma

entre os didmetros: 0,054 + 0,009 = 0,063 cm. Assim, concluiu que a tensdo na nova corda deveria ser equivalente a
T, =63T.
f
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99. Resposta correta: A C 7 H 24
a}(V) Os oleos sao trigliceridios insaturados, encontrados no estade liquide a temperatura ambiente. A reacdo de hidrogenacgao
catalitica & classificada como uma reacao de adicao, pois consiste na quebra das insaturacdes por meio da adicdo de Atomos

de hidrogénio.

] H H
H- ! ~H Ni !

c=c{ + H—H ——» H—C—C—H
R R A [
R R

b)(F) As reactes de oxidagdo de compostos insaturados ocorrem na presenca de um agente oxidante, como o KMnO , e resultam
na producac de uma molécula oxigenada, o que nac corresponde ac processo descrito no texto.

c) (F) As reacbes de eliminacdo ocorrem em cadeias saturadas, como os alcanos, e consistemn na criagdo de ligagdes duplas
ou triplas por meio da eliminagdo de atomos de hidrogénio, ou seja, trata-se do processo inverso ao gue ocorre na
hidrogenacao.

d)(F) As reacoes de substituicdo ocorrem em cadeias saturadas, como os alcanos, e consistem na substituicdo de um atomo ou
de um grupeo por outro. Portanto, ndo € o que ocorre na hidrogenacao dos dleos.

e)(F) As reagSes de polimerizagdc consistem na ligacdo subsequente entre meoléculas iguais, chamadas de monémeros, dando
origem a uma macromolécula. Nao € o que ocorre na hidrogenacio dos oleos, pois trata-se de uma reagdo com o H.,.

100. Resposta correta: B C 4 H 13

a)(F) A heranca restrita ao sexo relacionada ao cromossomo Y se refere 4 expressao de caracteristicas apenas nos individuos do
sexo masculino, uma vez que mulheres nao possuem esse cromossomo. Esse ndo e o caso da doenga descrita no texto,
uma vez que a distrofia muscular de Duchenne pode afetar também as mulheres, embora com uma frequéncia menor.

bj(V) A heranga ligada ac sexo esta relacionada ao cromossomo X e se refere 4 expressdo de genes ligados a partes desse
cromossomo que ndo sdo homdlogas ac cromossomo Y. Esse tipo de heranga se manifesta em frequéncias distintas entre
homens e mulheres. Esse & o caso da distrofia muscular de Duchenne, uma doenga com padrac de heranga ligado ao sexo
que afeta com mais frequéncia os homens do que as mulheres. Para os homens (XY) manifestarem a condicao, basta que
apresentem um alelo recessivo (X%); ja no caso das mulheres (XX), a manifestacdo da condigao exigiria dose dupla do alelo
recessivo (XX, o que & menos provavel. De modo geral, nas familias com casos de distrofia de Duchenne, as mulheres
sao portadoras do alelo recessivo, ou seja, heterozigotas ("X, ou homozigotas dominantes (X°X"), ndo manifestando a
doenca em nenhuma dessas situagoes, a ndo ser no caso de inativagao do cromossomo X® nas mulheres heterozigotas, por
exemplo.

c) (F) Na interagdo génica epistatica, os alelos epistaticos possuem agao inibitdria e afetam a expressao de outros alelos, chamados
de hipostaticos. Esse ndo é o caso da distrofia muscular de Duchenne, que é uma doenca com padrdo de heranca ligada
a0 sexo.

d)(F) Na heranga quantitativa, os alelos de dois ou mais genes apresentam efeito cumulativo, o que gera uma variedade de
expresstes fenotipicas. Esse nao & o caso da distrofia muscular de Duchenne, uma doenca que possui padrao de heranca
ligada ac cromossomo X.

e)(F) A distrofia muscular de Duchenne & uma doenca recessiva ligada ao cromossomo X. Nessa doenca, ha apenas dois alelos:
um dominante e outro recessivo, sendo este Ultimo o responsavel por manifestar a doenga quando presente no gendtipo
do homem (X7Y) ou em dose dupla no genatipo da mulher (X=X9).
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101. Resposta correta: D C 7 H 24

a)(F) A ramificagao & metil, pois apresenta somente um carbono. Além disso, a ligagdo dupla encontra-se nos carbonos 1 e 3.
b}j(F) O afixo & "-dien-", pois a cadeia possui duas ligagdes duplas.
o)(F) Ha somente um carbono na ramificaco, ligado ao carbono 2. Por isso, o correto & “2-metil”.

d)(V) O composto apresenta uma ramificacdo metil no carbono 2 (2-metil), quatro carbonos na cadeia principal {buta) e duas

ligagGes duplas (dieno), nos carbonos 1 e 3.
Metil

N

e)(F) As ligacdes duplas estdo nos carbonos 1e 3, e a ramificacdo encontra-se no carbono 2.

102. Resposta correta: C C 8 H 28

a)(F) Nos aracnideos, o corpo & dividido em cefalotarax e abdémen. Portanto, nao sao capazes de enrolar o corpo em forma de
uma espiral plana.

b)(F) Os crustaceos também apresentam o corpo dividido em cefalotdrax e abdémen, o que nao possibilita que enralem o
corpo em forma de uma espiral plana.

o){V) Os diplépodes, como os piolhos-de-cobra, apresentam o corpo cilindrico e segmentadeo com dois pares de patas por
segmento. Essa caracteristica possibilita que eles enrolem o corpo em forma de uma espiral plana como mecanismo de
defesa sob alguma ameaga, como potenciais predadores.

d)(F) Os quilépodes, como as lacraias, possuem grande quantidade de pernas articuladas, tendo apenas um par de patas por
segmento. Além disso, os quilépodes ndo enrolam o préprio corpo quando se sentem ameacados; esses animais utilizam
o par de apéndices modificados no primeiro segmento, no qual se encontra uma glandula produtora de pegonha.

e)(F) Os insetos apresentam o corpo dividido em cabeca, torax e abdémen e nao apresentam o comportamento de enrolar o
corpo em forma de uma espiral plana em situaces de ameaca.

103. Resposta correta: C C 1 H 1
al)(F) Possivelmente, o aluno considerou a energia mecanica total (igual em todos os pontos da trajetdria) em vez da energia
cinética.

b)(F) Possivelmente, o aluno associou gue a energia cinética & maior em todos os pontos da trajetdria por considerar que o corpo
esta se movendo constantermnente com velocidade maxima.

2

m-v

o)(V) A energia cinética é dada porE, = , &M gue m & a massa do corpo e v € 0 modulo de sua velocidade. No ponto mais

baixo da trajetoria, a velocidade € maxima, e, conseguentemente, a energia cinética também. Comeo a energia mecanica
total do sistema & dada por E = E_ + E,, a energia potencial (E,) sera minima quando a energia cinética (E) for maxima.
Logo, E. > E, no ponto mais baixo da trajetdria.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a velocidade do corpo € minima em todos os pontos da trajetoria.

e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os conceitos de energia cinética e energia potencial.
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104. Resposta correta: A cC 8 H 29

a}(V) Os padrdes de migragdo de uma espécie estdo relacionados aos movimentos de emigracio e de imigragao realizades por
ela, os quais podem ser determinados a partir da obtencao de informacdes como as areas de distribuicao da espécie e
dados de movimentagao dos individuos.

b)(F) Os resultados citados no texto geram dados importantes para o estudo dos padrdes de migracdo das espécies, por exemplo,
mas nao fornecem os dados necessarios para que se possa determinar as doencas que afetam os animais.

c) (F) Os resultados citados no texto, fornecidos pela técnica de fotoidentificacao, oferecem informacoes visuais que, sozinhas,
nao sao suficientes para se obter dados sobre a composigao genética dos individuos.

d)(F) Apesar de ser possivel gerar dados sobre o comportamento dos animais utilizando a técnica de fotoidentificacdo, os resul-
tados de sua aplicacdo citados no texto ndo geram as informacdes que s3o essenciais para a determinacdo da preferéncia
alimentar dos organismos. Nesses casos, torna-se mais essencial, por exemplo, a analise do conteldo estomacal dos animais.

e)(F) A técnica citada pode fornecer dados sobre rituais relacionados ao comportamento sexual dos animais, mas os resultados
fornecidos no texto sao voltados para estudos de densidade populacional, que envolvem, por exemplo, os padroes de

minraran dac sanariec

105. Resposta correta: C C 7 H 24

a)(F) A tautomeria & um tipo de isomeria de fungio na qual existe um equilibrio dindmico entre dais isémeros. Ambos os fero-
mdnios representados possuem a funcao alcocl e, por terem a mesma funcao, nao sao considerados tautdmeros.

b)(F) Os enantibmeros sdo isdmeros espaciais gue apresentam imagem especular um do outro. Apesar de apresentarem isomeria
optica, os feroménios representados nao sao considerados enantidmeros entre si.

c) (V) Os feromédnios usados no controle da broca-da-cana-de-aciicar apresentam a mesma funcao (alcool) e a mesma férmula
molecular (C,H,,O). As estruturas diferem entre si apenas quanto ao tipo de cadeia: uma & linear, e a outra é ramificada.
OH OH

Cadeia normal ou linear Cadeia ramificada
Dessa forma, os feroménios sdo considerados isdmeros de cadeia.

d)(F) Os isémeros de funcio possuem a mesma farmula molecular, mas diferentes funcées. Ambos os feroménios representados
possuem grupo hidroxila, caracteristica da fungdo alcool; portanto, nio sao isdmeros de fungdo.

e){F) Os isdmeros de posicao possuem a mesma formula molecular, mas apresentam uma insaturacio, uma ramificacdo ou um
heteroatomo em posicoes diferentes na cadeia. Pode-se ter considerado, equivocadamente, que a ramificacao estivesse
em posicoes diferentes nos compostos, mas a primeira estrutura apresenta cadeia linear.




cursodarlanmoutinho
CURSO CursoDarlanMoutinho f

I DarlanMoutinho ©@
Dar a_" darlanmotuinho.com.br @
Moutinho

ENEM, VESTIBULARES E CONCURSOS

106. Resposta correta: B C 6 H 21

a)(F) O aluno pode ter considerado a variagdo de energia interna apos as transformagoes (AU) igual a diferenga entre o calor
recebido na transformacao | e a soma dos trabalhos realizados nas duas transformacoes:
AU=Q=(r,+1)=Q=(P-AV + 1 )=1000-(50- 12 + 300) = 1000 - 900 = AU =100 J

b}(V} Como a transformacao | € isobarica, o trabalho € dado por 1=P - AV. A variagio de energia interna na transformacao | (AU)
& obtida pela diferenca entre o calor recebido da fonte externa e o trabalho realizado:

AU =0Q-1=0Q-P-AV=1000-(50-12) = 1000 - 600 = AU, =400 J
Como a transformacao |l & isotérmica, ou seja, ocorre a temperatura constante, ndo ha variagdo de energia interna em |l
(AU, = 0). Logo, a variagao de energia interna do gas apds as duas transformacgoes & igual a:
AU + AU, =400 + 0=400J
c)(F) O aluno pode ter considerado a diferenca entre o calor recebido em | e o trabalho realizado em I:
AU=Q -1, =1000-300=700J
d)(F) O aluno pode ter calculado a soma dos trabalhos realizados nas duas transformacgaes:
AU =1 + 1, =600+ 300=200J

e)(F) O aluno pode ter se equivocado ao definir a equacao da variacao de energia interna para a transformacao I:
AU =Q+ 1 =1000+ 600=1600J
Assim, ele obteve AU + AU = 1600 + 0=1600 ..

107. Resposta correta: A C 4 H 14

a)(V) A serotonina liberada pelo neurdnio pré-sinaptico na fenda sinaptica se liga aos receptores do neurdnio pos-sinaptico, pro-
movendo a despolarizacdo da membrana deste neurdnio, o que leva a propagacio do impulso nervoso. Em casos clinicos
como o de depressao, pode haver uma recaptacao da serotonina, que é a retirada desse neurotransmissor da fenda sinaptica.
O papel dos antidepressivos ISRS & inibir essa recaptacdo, aumentando a disponibilidade de serotonina na fenda
sinaptica.

b)(F) O estrato mielinico & uma bainha de composicao lipoproteica que envolve regides do axdnio e permite um aumento da
velocidade de propagacdo dos impulsos elétricos. Nao ha atuacio direta da serotonina nessa estrutura.

c)(F) As vesiculas sinapticas sao os locais em gue neurotransmissores, como a serotonina, sac armazenados. Os medicamentos
em guestao atuam estimulando a presenca de serctonina na fenda sindptica, e nao no interior dessas vesiculas.

d)(F) Os medicamentos em guestio atuam estimulando a presenca de serotonina na fenda sindptica, que fica fora do neurdnio
pre-sinaptico, e n3o na membrana dele.

e)(F) O corpo celular & a regido de um neurdnio constituida pelo citoplasma, pelo niclec e pela maicria das demais organelas
celulares. O medicamento em questao aumenta a disponibilidade de serotonina na fenda sinaptica, e nao no corpo celular
do neurdnio pas-sinaptico.

108. Resposta correta: E C 1 H 3

a)(F) A adicao de sal de cozinha a agua aumenta a densidade do solvente, pois, apos a dissolugo, a massa da solugao é maior,
mas o volume nao & alterado consideravelmente. Esse fato, contudo, ndo diminui a temperatura de ebuli¢gdo da agua, por
isso o truque esta equivocado.

b)(F) A adicdo de um soluto nao volatil diminui a pressao do vapor do salvente, o gque o faz demorar mais tempo para entrar em
ebulicdo. Também por esse motivo, o truque esta equivocado.

o)(F) A adigdo de um soluto a agua nao altera a polaridade da molécula. Provavelmente, o aluno associou, de forma equivo-
cada, a situacao descrita no texto com o fato de a adicao de cloreto de sddio & dgua resultar na formacgao de uma solugao
eletrolitica.

dj(F) O fenédmeno analisado se refere 4 ebulicio da agua. Além disso, a adicdo de um soluto ndo volatil a um solvente diminui
sua temperatura de fusdo (passagem do estado sélido para o liquido), propriedade denominada crioscopia.

e)(V} A adicio de um seluto ndo volatil (cloreto de sodio) a um solvente (agua) aumenta sua temperatura de ebulicdo, propriedade
denominada ebulioscopia. Dessa forma, ao adicionar sal a agua, a temperatura de ebulicdo aumenta, fazendo demorar mais
tempo para esse solvente entrar em ebulicao. Por isso, o trugue esta equivocado.
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109. Resposta correta: A C 4 H 15

a)(V) O modelo de encaixe induzido & utilizado para explicar, por exemplo, como ocorre a interacdo entre a enzima amilase salivar
e seu substrato, o amido.

b)(F) Os ions e as moléculas pequenas atravessam a membrana plasmatica por simples difusao, sem haver necessidade de uma
enzima atuando no processo. Assim, esse tipo de transporte ndo pode ser explicado pelo modelo de encaixe induzido.

cj(F) © movimento da seiva pelos vasos condutores em plantas pode ser explicado por modelos como o da Teoria da
Coesao-Tensao, nao tendo relagao com o modelo de encaixe induzido.

d)(F) A clorofila & um pigmento fotossintetizante, & nao uma enzima. Assim, esse processo nao pode ser explicado pelo modelo
de encaixe induzido.

e)(F) Ahematose & um processe no qual ocorrem trocas gasosas entre os alvéolos pulmonares e o sangue. Esse processo ocorre
por difus3o simples e, portanto, n3o & mediado por enzimas para ser explicado pelo modelo de encaixe induzido.

110. Resposta correta: A c 1 H 2
a)(\V) Pelo texto, sabe-se que a velocidade limite (v ) durante os testes corresponde a 90% da velocidade maxima do drone:
v =09 v, =09160=144 kmm/h=144:3 6 m/s = v, =40 m/s
Substituindo esse resultado na equacao da forca de resisténcia do ar, obtém-se:
F=20-v,*=20-40° =20-1600=32000 N
Curante os testes, o drone voa com velocidade constante, ou seja, a sua aceleracdo & nula. Portanto, devido ao equilibrio

das forgas, o médulo da forga de resisténcia do ar deve ser igual ao médulo da forga dos motores. Assim, como a forga dos
motores & aplicada na mesma direcdo de deslocamento do drone, a poténcia & dada por:
P=F-v =32000-40=1280000 W =P =1280 kW

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a forga corretamente e chegou ao valor de 32000 N; mas, ao calcular a poténcia, ele pode
ter utilizado a velocidade maxima em m/s (140 : 3,4 = 44,4 m/s) em vez da velocidade limite:

P=F.v_, =32000-44,4=1420800 W =P = 1421 kW

c)(F) Passivelmente, o aluno considercu 100% da velocidade méaxima e se equivocou ao transformar as unidades de medida da
velocidade:

F=20.v*=20-(160-3,6)* =20-576" = 6635520 N
Alem disso, ele pode ter considerado P=Femvezde P=F - v
P=6635520 W =P = 64636 kW
d)(F) Passivelmente, o aluno apenas esqueceu de transformar as unidades de medida da velocidade limite:
F=20-v°=20-144" =20-20736=414720 N
P=F-w, =414720-144 = 59719680 W = P = 59720 kW

e)(F) Possivelmente, o alunc nao considerou o limite de velocidade, além de nao realizar a transformacao de unidades:
F=20.-v"=20.160° =20-.25400 = 512000 N
P=F.v=512000-160 =81920000 W =P = 81920 kW
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111. Resposta correta: D C 7 H 24

a)(F) Apesar de a estrutura representada ser um composto aromatico, nao e considerado um HPA, pois apresenta apenas um
anel benzénico.

b)(F) A estrutura representada € um alcool, e ndo um hidrocarboneto, e apresenta apenas um anel aromatico; portanto, nao &
um HPA.

c)(F) Apesar de a estrutura representar um hidrocarboneto policiclico, os ciclos ndo apresentam angis aromaticos.

d)(V) Os HPAs s3o hidrocarbonetos policiclicos aromaticos, ou seja, possuem apenas carbonos e hidrogénios na molécula. Além
disso, esses compostos possuem mais de um anel benzénico (ligagdes duplas alternadas dentro dos ciclos). A estrutura
representada & considerada um HPA por possuir essas trés caracteristicas.

e)(F] A estrutura representada & uma cetona, & nao um hidrocarboneto, e apresenta apenas um anel aromatico, ndo sendo con-

siderada um HPA.

112. Resposta correta: D C 3 H 10

a)(F) Aintroducio do peixe-ledo pode levar a reducio das populagtes de espécies nativas de peixes tanto por predacio guanto
por competicdo. Dessa forma, a introducdo dessa espécie no ambiente possui o potencial de reduzir os recursos pesgueiros
locais.

b)(F) Come dito no texto, o peixe-ledo é um predador agressive que se reproduz rapidamente. Guando esta em um ambiente
sem seus predadores naturais, esse animal temn potencial para aumentar consideravelmente sua populacao, podendo com-
petir com espécies nativas gue ocupam o mesmo nicho ecolégico que ele. Dessa forma, pode haver um aumento, e nac
diminuicio, da competicao interespecifica.

o)(F) Competicdo e predacio sdo exemplos de relacdes ecoldgicas desarménicas. Ambas tendem a aumentar no ambiente de
introdugac de uma espécie invasora como o peixe-ledo.

d){V) A introducao do peixe-ledo pode levar a redugdo das populacdes de espécies nativas tanto por predacgao, no caso dessa
espécie invasora passar a se alimentar de forma intensa das espécies de peixes locais, quanto por competicao, no caso de
o peixe-ledc passar a ocupar o mesmo nicho que as espécies locais, competindo pelos mesmos recursos gque elas.

2)(F) A introducio de espécies invasoras tem o potencial de levar a reducao da diversidade de espécies da regido, seja por
aumento da predagio, seja por aumento da competigio interespecifica com os peixes locais. Como ambos os cenarios
s30 possiveis no caso da introducdo do peixe-ledo, ndo deve haver uma ampliacio da diversidade de espécies da regio.

113. Resposta correta: C C 6 H 22

a)(F) O frio & uma sensacdo decorrente da perda de calor, logo ele ndo pode ser transmitido por irradiagdo como o calor, que
corresponde a energia térmica transferida entre dois corpos de diferentes temperaturas.

b)(F) Na situacdo apresentada, as vestimentas dificultam a perda de energia térmica, e ndo a produzem.

c) (V) Os casacos e as luvas citados no texto sac bons isolantes térmicos, pois possuem baixa condutividade termica. Sendo assim,
eles agem como barreiras & irradiagdo emitida pelo corpo, dificultando a perda de calor devido a diferenca de temperatura
entre o corpo e o ambiente frio do shopping.

d)(F) A temperatura interna do corpo humano & regulada por um conjunto de mecanismos fisiologicos que compdem o chamado
sisterna de termorregulacdo. Como esse sistemna é uma caracteristica do proprio corpo, o uso de casacos e luvas térmicas
nao interfere na tolerdncia fisioldgica corporal.

e)(F) A transmissdo espontanea de calor ocorre do objeto de maior temperatura para o de menor temperatura. Sabe-se que
a temperatura corporal normal (em torno de 37 °C) @ maior que a do ambiente tematico. Portanto, o calor & transmitido
espontaneamente do corpo para o ambiente, e ndo do ambiente para o corpo.
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114. Resposta correta: D C 5 H 18

a)(F) A densidade nao & um fator relevante para o revestimento, pois nao interfere diretamente na reacao de oxidacao sofrida
pelos metais, e é essa a propriedade que & utilizada para a protecao do esqueleto de ferro.

B)(F) O ponto de fusdo nao & um fator relevante para a escolha de um metal de sacrificio, pois o sisterna em questio nao se
encontra sob altas temperaturas, e os materiais permanecem no estado solido.

cJ(F) A energia de ionizagao € uma propriedade periddica que aumenta da esquerda para a direita na tabela perigdica.
Assim, a energia de ionizagao do zinco & maior que a do ferro.

d)(V) O zinco é usado como metal de sacrificio por apresentar potencial de oxidacao maior que o do ferro. Assim, o zinco sofre
oxidagao, evitando que o ferro sofra desgaste por corrosao.
e)(F) O zinco e o ferro pertencem a um mesmo conjunto de elementos, o dos metais de transigdo comuns [nao nobres). Assim,

possuem praticamente a mesma reatividade; logo, naoc € esse o fator relevante para a escolha do metal de sacrificio, que
protegera o esqueleto de ferro.

115. Resposta correta: B C 1 H 1
a)(F) Possivelmente, o aluno somou as frequéncias dos modos largo e prestissimo:

f:@:z Hz:T=1=EEO,4S
&0 3 f 7

b)(V) No modo prestissimo, o péndulo invertido efetua 120 batidas por minuto, ou seja, a sua frequéncia € dada por
120

f=—=2H=
&0

Da relacao entre a frequéncia e o periodo de oscilacao, obtém-se:
1 1

T=-=T===05s
f 2

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou a diferenca entre as frequéncias dos modos largo e prestissimo:

100 5 1 3

f=—==H T=====T=0,46
0 3 0 Ti s ®

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou o valor da frequéncia em vez do periodo.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou a frequéncia no modo largo em vez do prestissimo:
f;@;l Hz::>T:1:35
&0 3 f




cursodarlanmoutinho
CURSO CursoDarlanMoutinho f

I DarlanMoutinho ©@
Dar a_l‘ darlanmotuinho.com.br &
Moutinho

ENEM, VESTIBULARES E CONCURSOS

116. Resposta correta: D C 7 H 25

a)(F) Provavelmente, o aluno identificou os calculos necessarios, mas inverteu as massas molares dos compostos. Alem disso,
considerou comeo maior rendimente © de maior temperatura, ou seja, 69%. Assim, a massa obtida seria aproximadamente

igual 2 105,5 g.

b)(F) Provavelmente, o aluno identificou os calculos necesséarios, mas inverteu as massas molares dos compostos. Assim, obteve
como resultado a massa igual a 119.6 g.

c)(F) Provavelmente, o aluno realizou os calculos corretamente, mas considerou como maior rendimento o de maior temperatura,
ou seja, 69%. Assim, a massa obtida seria aproximadamente igual a 180 g.

d)(V) Primeiramente, determina-se o numero de maol de acido salicilico reagente nas condigdes descritas:

m 200
H—W—ﬁ=1,45m0|

Pela estequiometria da reacao, 1 mal de acido salicilico forma 1 mol de AAS. Essa quantidade corresponde, em massa, a:
m=n-MM=145-180=261g

Essa seria a quantidade de AAS formada se o rendimento fosse igual a 100%. Porém, na condigac mais favoravel, o rendi-
mento & igual a 78%. Assim, a massa de AAS formada & igual a:

261.78
x=———=20358=204g
e)(F) Provavelmente, o aluno realizou os calculos corretamente, mas esqueceu de considerar o rendimento da reacao. Por isso,
considerou 261 g como a massa final.

117. Resposta correta: E C 4 H 15

a)(F) O antibidtico | ndo levou a formacao de um halo de inibicdo, o que indica que a bactéria & resistente a ele. Dessa forma,
nac & um medicamento recomendando para o tratamento contra essa bactéria.

b)(F) O antibictico Il gerou um halo de inibicdo, indicando que a bactéria é suscetivel a ele. Entretanto, o halo gerado € mener
do que o formado pelo antibidtico V; portanto, ndo € o mais recomendado.

c)(F) O antibidgtico lll levou a formagao de um pequeno halo de inibicio, indicando que o antibiatico possui acao contra o cres-
cimento bacteriano; no entanto, como ha antibidticos que geraram halos maiores, esse ndo € o mais recomendado para o
tratamento.

d)(F) O antibigtico IV apresentou um halo de inibigdo reduzido, indicando que ha uma sensibilidade da bactéria ac medicamento,
mas que & baixa se comparada aos outros medicamentos, o que indica que esse ndo & o antibidtico mais recomendado
para o tratamento.

e)(V) O antibidtico V foi o que levou & formacao do maior halo de inibicao entre os medicamentos testados, o que indica que
esse & o fArmaco mais recomendado para o tratamento contra a bactéria em questio entre os antibidticos testados.

118. Resposta correta: D C 6 H 20

a)(F) O campo elétrico formado entre o solo e a nuvem nio pode ser nulo, pois assim n3o haveria transporte de cargas.

b)(F) A rigidez dielétrica de um meio pode ser reduzida (devido a umidade do ar, por exemplo), mas ndo a zero. Na formagao
de um raio, romper a rigidez dielétrica nao significa diminui-la, mas fornecer um campo elétrico capaz de ionizar o meio e
fazé-lo se comportar como um condutor.

c)(F) O acimulo de cargas elétricas ndo ocorre entre o solo e a nuvem. Embora esteja relacionado a formagao dos raios, ocorre
na propria nuvem e no solo.

d)(V) Para a maior parte dos raios nuvem-sclo, o acimulo de cargas negativas na parte inferior da nuvem induz cargas
positivas no solo. Esse efeito é responsavel por gerar uma diferenca de potencial elétrico entre a nuvem carregada e as
proximidades do solo, capaz de romper a rigidez dielétrica do ar e ioniza-lo. Dessa forma, as cargas elétricas comegam a
se mover em direcdo ao solo, produzindo a descarga elétrica associada ao raio.

e)(F) A maior parte das cargas elétricas se move pelo canal que € gerado por uma fraca descarga luminosa chamada de “lider

escalonade”. Ao se moverem pelo canal, essas cargas percorrem o caminho de mencr resisténcia (zigue-zague) em vez
daquele que poderia apresentar maior resisténcia (retilineo).
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119. Resposta correta: C C 5 H 18

a)(F) As proteinas sdo formadas por aminoacidos, e nao por vitaminas. Estas ndo sao consideradas nitrocompostos, pois nao
apresentam o grupo funcional nitro (—NG.).

b)(F) Os acidos nucleicos apresentam nitrogénio em sua composicdo devido a presenca das bases nitrogenadas. Porém, essas
moléculas sdo as unidades formadoras do DNA e do RNA, e nao das proteinas.

o)(¥) Os aminoacidos apresentam grupos amina (—MNH,) e carboxila (—COOH) que se unem por meio de ligagGes peptidicas,
que dio origem a grupos amida (—CON—) para a formagao das proteinas.

d)(F) Os acidos ribonucleicos apresentam bases nitrogenadas, que apresentam grupo funcional amina (—MNH.), & ndo nitrila (—C=N).

e)(F) Os moneossacaridios ndo sdo compostos nitrogenados e compdem os carboidratos, e nde as proteinas.

120. Resposta correta: E C 4 H 14

a)(F) O gas carb&nico reage com a dgua, e ndo se ioniza em meio aquoso. Além disso, a diminuicde do pH esta relacionada ao
aumento da concentragac dos ions H*, & nac dos OH",

b)(F) A dagua & um composto molecular; logo, ndo sofre dissociagio — que é observada em compostos iGnicos. A dgua sofre
autoionizagdo para formar ions H*, mas esse fendmeno independe da presenca do gas carbénico.

c)(F) O sistema tampédo do sangue € um mecanismo para evitar alteracdes bruscas no pH; logo, ele ndo & quebrado com
facilidade, mesmo que haja uma leve mudanca na acidez do meio. Além disso, a acidose & causa pelo gas carbénico, e nao
pelo gas oxigénio.

d)(F) A alteragao da concentracdo dos ions H* no sangue nao apresenta relagdo com a oxidagao do gas carbénico. Além disso,
o carbone desse composto ja esta em seu Mox maximeo; portanto, ndo € possivel oxida-lo.

e)(V) O gas carbdnico reage com a agua presente no sangue formando acido carbénico, que se ioniza facilmente nos ions H*

e HCO;. Dessa forma, quando a concentragao de CO, no organismo se eleva, a concentragao de ions H* aumenta, levando
ao quadro de acidose.

121. Resposta correta: D C 8 H 30

a)(F) Programas de vacinacio sdo necessarios para aumentar a cobertura de imunizacdo na populacio e impedir, por exemplo, o
ressurgimento de doencas ja controladas. Uma cobertura ampla de vacinacdo nao exclui a necessidade de doses de reforco,
urna vez que estas podem ser necessarias no caso, por exemplo, de surgiremn novas variantes do virus em questido ou por
limitacGes intrinsecas a resposta imune gerada pela vacina.

b)(F) A vacinagdo & uma técnica de imunizacao ativa, & nao passiva, na qual o corpo € estimulado a preduzir anticorpos apos
contato com virus inativado ou com partes dele.

c)(F} A vacinacdo & uma medida preventiva que tem o objetivo de evitar que uma pessoa adquira uma doenca ou de garan-
tir que os sintomas serdo atenuados caso ela adquira. Assim, as vacinas atuam em uma frente de prevencao, e nao de
tratamento de sintomas, o qual & feito por meio do uso de remédios, por exemplo.

di(V) Uma cobertura ampla de vacinacao contra determinada doenca diminui a circulagao do virus causador, uma vez que
este encontra dificuldade de infectar novas pessoas, ja que a populagdo se encontra amplamente imunizada. Quando

essa cobertura vacinal diminui, pode haver um aumento do namero de pessoas nac imunizadas e, portanto, suscetiveis a
infeccao viral.

e)(F} Aimunidade inata compreende os mecanismos de defesa do corpo que sao inespecificos, a exemplo da pele e das muco-
sas, barreiras fisicas que impedem a entrada de microrganismos no corpo. Ja a vacinagao contribui com a resposta imune
adaptativa, gue envolve a formagac de memoria imunitaria contra determinado antigeno.
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122. Resposta correta: C C 5 H 17

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou a metade da profundidade aparente.

b)(F) Possivelmente, o alunc considerou equivocadamente H - Mg = hen,.

: 1

H="a . h=_ . 44,5=34,20mm

e 1,3

a)(V) Aprojegdo do raio refratado fornece a posigio aparente do peixe, que esta a uma profundidade aparente (h) igual a 44,5mm,
conforme visto pela ave. Essa ilusao de dptica é causada pelo dioptro plano, um sistema formado por dois meios trans-
parentes, de diferentes refringéncias e separados por uma superficie plana. Como os raios incidente e refratado formam

pequenos dngulos com a reta normal (M), pode-se utilizar a equacdo do dioptro plano para calcular a posicao real do peixe

(H), dada por:
H:Z‘ﬂ . h=$ . 44,5=57,85 mm
d)(F) Possi'-.:;;lmente, o alunc considerou equivocadamente H - Miua = hen,.
H="w .h=_1.44,5=34,20mm
Mg 13

Em seguida, somou o valor de H a 44,5 mm:
H + 44,50 = 34,20 + 44,50 = 78,70 mm

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente o valor de H, mas somou ao final o valor de 44,5 mm.

123. Resposta correta: A C 2 H 6

a)(V) MNa reacdo descrita no texto, a coloraco inicial &€ amarelo alaranjada devido ao dicromato de potassio, composto no qual
o Nox do cromo & igual a +6. Ja no composto de cor verde azulada, o Mox do cromo & igual a +3, o gue significa que o
elemento cromo sofreu uma reducao.

b)(F) O elemento potassio, inicialmente presente no composto amarelo alaranjado, deixa de estar associado ao cromo no produto.
Porémn, seu Nox nao se altera nesse processo, sendo igual a +1 em ambos os compostos.

o)(F) Apesar de o acido sulfurico ser um reagente e haver formagao de sais e dgua nos produtos, a reagdo descrita ndo & de neu-
tralizacdo, pois nao ha substancia de caracteristica basica nos reagentes. Além disso, essa espécie ndo influencia a mudanca
de cor.

d)(F) O etanol sofre uma oxidagdo, mas o que ocorre & formac3ao de etanal, e nao de acido etanocico. Além disso, a cor do meio
nao seria alterada por essas substancias.

e)(F) Apesar de haver formagio de dgua nos produtos, a concentragac do cromo ndo € a responsavel pela mudanca na coloragao
de amarelo alaranjada para verde azulada, que é promovida pela mudanca do estado de oxidacio desse composto.

124. Resposta correta: C C 3 H 1

a)(F) O acimulo de pesticidas nas cadeias troficas causa danos ao meio ambiente, porém esse acimulo nao é o fator responsas
pela fragmentacdo de habitat descrita no texto.

b)(F) Embora a emissdo de gases do efeito estufa seja maior com o aumento do desmatamento, esse fator ndo & responsa
pelo processo de fragmentacao de habitat citado no texto.

c)(V) O fator explorado no texto que contribui com o processo de extingao dos primatas & o desmatamento. A fragmentacao
habitats, causada pelo desmatamento, interfere no modo de vida desses animais, que, restritos a uma area de vida men
passam a ter dificuldade em encontrar alimentos e parceiros sexuais, além de ficarem mais expostos ao contato com
seres humanos.

d)(F) A poluicdo por residuos sélidos gera impactos no ambiente e nos seres vivos, mas nao relacionados a fragmentacao
habitat tratada no texto.

g)(F) Aintroducac de espécies exdticas € uma das causas de perda de biodiversidade, porém nao é responsavel pela fragme
tacao de habitat mencionada no texto.
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125. Resposta correta: C C 7 H 25

a)(F) Na flotagao, ¢ utilizada apenas a injecdo de bolhas de ar para remover um dos materiais da mistura heterogénea, que &
recolhido na superficie. Como essa etapa nao envolve o emprego de variagao de temperatura, nao se trata de um processo
pirometalirgico.

b)(F) Na moagem, ha a intencac de diminuir o didgmetro do minério e reduzir irregularidades. Por nac envolver o emprego de
alta temperatura, ndo € considerade um processo pirometallrgico.

o)(V) O termo metalurgia se refere, entre outros, aos processos de produgio e refino dos metais e suas ligas. Entre eles, a piro-
metalurgia envolve emprego de altas temperaturas, sendo a primeira etapa a do forno flash, onde o concentrado de sulfetos
metalicos de cobre e ferro sofre ustulacao (transformacao de sulfetos em éxido, por meio do aguecimento, em atmosfera
oxidante) até a formacdo de um mate (solucdo com teor de cobre mais elevada).

d)(F) No forno conversor, ocorre uso de altas temperaturas para obtencao do cobre com grau de pureza maior que o mate. Porém,
nao se trata da primeira etapa pirometaldrgica, pois j4 havia sido utilizada alta temperatura no forno flash.

e)(F) O refino eletrolitico usa a eletricidade (eletrélise) para obter cobre com alto grau de pureza, chamado de cobre eletrolitico;
logo, ndo se trata de um processo pirometallrgico.

126. Resposta correta: C C 2 H 6

a)(F} O aluno possivelmente considerou que a energia utilizada pelo amiibo & transferida por meio de uma corrente elétrica
(cargas elétricas em movimento) fluindo da base do amiibo para o leitor NFC.

b)(F) O alunc pode ter confundido as tecnologias RFID {identificacdo por radiofrequéncia — traduzido do inglés), também asso-
ciadas 3 emissdo de sinais de radiofrequéncia, com as tecnologias NFC.

o) (V) O texto menciona a tecnologia de comunicagio sem fio chamada de NFC; nesse caso, responsavel pela troca de informagoes
entre o amiibo e o console. O funcionamento dessa tecnologia se baseia na indugao eletromagnética. A tag instalada na
base do amiibo contém uma pequena estrutura no formato de espiras circulares (a bobina de cobre), que, ao ser inserida
na regido de campo magnético variavel (gerado pelo leitor do console), passa a ser percorrida por uma corrente elétrica
induzida. Essa corrente induzida esta diretamente associada 3 energia utilizada pelo amiibo.

d)(F) O aluno, por saber que o fenémeno de inducio eletromagnética envolve um campo magnético variavel e um campo elétrico
induzido, pode ter associado a energia utilizada pelo amiibo a ondas eletromagnéticas.

e)(F) O aluno provavelmente concluiu que o campo magnético variavel, gerado pelo leitor do console, induz um campo elétrico
uniforme em vez de um variavel.
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127. Resposta correta: C C 5 H 19

a)(F) Possivelmente, o aluno nao determinou a quantidade de matéria em mol de NaOH e considerou que essa seria igual a 0,01.
Ao prosseguir com esse valor nas operagdes seguintes, obteve que a concentragao de HNO, seria igual a 0,1 mol/L. Assim,
calculou que pH = -log 0,1 = 1,0.

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu-se ao realizar o célculo da concentragao de HNO, e considerou que esse
valor deveria ser multiplicado por 3 pelo fato de o acido ter 3 oxigénios, obtendo a concentracao de acido igual a
3107 mol/L. Assim, concluiu que pH =-og (3 - 107%) = 3,52 = 3,5.

c)(V} Primeiramente, & necessario determinar a quantidade de matéria em mol de NaOH usado na titulagao, calculando-se a
partir dos valores de concentracdo e volume fornecidos:

n=C-V=0,01-(1-109 =10° mol
De acordo com a equacao de neutralizagdo do acido nitrico (HNO, + NaOH — NaNQ, + H,O), 1 mol de acido reage com
1 mol de base. Portanto, foi consumido 10 mol de HNO..

Em seguida, determina-se a concentracio de HNO,:

=010 40 mol/L

Vo0
Como se trata de um acido forte, a ionizacao é de 100%, e [HNO,] = [H*]. Logo, o pH da amostra & dado por:
pH=-log[H] =-log 10 = 4,0

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a férmula do acido nitrico, considerando que seria H,NO. Ao prosseguir com essa infor-
macao, obteve que a reac¢io de neutralizagdo seria HNO + 3 NaOH — Na,NO + 3 H,0, que 1 mol de acido reagiria com
3 mol de base e que seria consumide 0,33 - 10~ mol de acido, chegando a concentragdo final de 0,33 - 10* mol/L. Assim,
calculou que pH = -log (0,33 - 10 mol) = 4,48 = 4,5.

e){F) Possivelmente, o aluno realizou os calculos corretamente até determinar a quantidade em mol de acido que foi consumida,
mas esqueceu-se de calcular em termos de concentracdo. Assim, considerou que pH = —-log 10~ = 5,0.

128. Resposta correta: A C 5 H 18

a){V) A agua represada no reservatdrio de uma usina hidrelétrica armazena energia potencial gravitacional, que ¢ transformada
em energia cinética a medida que a dgua vai escoando pelo duto. Essa energia cinética esta relacionada a energia mecanica
que é transferida para as turbinas, capazes de acionar o gerador que, por sua vez, converte a energia mecinica em elétrica.

b)(F) Os geradores luminosos transformam a energia proveniente da irradiacdo solar em energia elétrica por meio do efeito
fotovoltaico, a exemplo dos painéis solares. Embora a agua no reservatario da usina fique exposta a energia vinda do Sol,
esta ndo é responsavel por girar a turbina e, consequentemente, por acionar o gerador.

) (F) Os geradores quimicos convertem energia quimica, liberada durante processos ou reagGes quimicas, em elétrica, a exemplo
de pilhas & baterias utilizadas em dispositivos eletréinicos.

d)(F) Os geradores térmicos convertem energia térmica, obtida a partir da queima de combustiveis fosseis, em energia elétrica,
como observado nas usinas termelétricas.

e)(F) Os geradores edlicos também convertem energia cinética em elétrica. Porém, diferentemente do que acontece nas usinas
hidreletricas, essa energia cinética (ou edlica) esta relacionada ac movimento dos ventos. Tais geradores sao comumente
encontrados em pargques edlicos.
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129. Resposta correta: C C 8 H 30

a)(F) A medida apresentada tem o objetivo de facilitar o acesso da populagao a informagdes nutricionais de alimentos embalados.
Mao ha uma relacao entre essa medida e o aumento do teor caldrico dos alimentos em questao.

b){F) A disponibilidade dessas infarmacdes visa que as pessoas optem por consumir alimentos mais saudaveis, mas essa medida
nao proibe o consumo de alimentos ultraprocessados.

o)(V) Ao destacar as informagdes sobre o teor de nutrientes como agicar e sodio, a medida ajuda a informar o consumidor e pode
levar, a longo prazo, a diminuicdo de doencas que tém relacdo com o consumo em excesso desses nutrientes, a exemnplo
da diabetes e da hipertensao.

dj(F) O objetivo dessa medida é a conscientizacio da populacio sobre a composicio nutricional de alimentos embalados, e ndo
possui relagao direta com o estimulo & pratica de exercicios fisicos.

e)(F) Nao ha referéncia a medicamentos nessa medida, e nao ha a intencao de ser abordada a questao sobre a perda de peso.
A ideia por tras dessa ac3o & melhorar o acesso do consumidor a informacao sobre a concentracao de determinados
nutrientes presentes em alimentos embalados, e uma das possiveis consequéncias dessa acao € a reducao de casos de
doencgas como diabetes e hipertensao.

130. Resposta correta: E C 2 H 7
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a aceleracao centripeta em vez da velocidade, além de confundir as unidades de medida:
u-m-g=m-a, =a, =p-g=04-10=4m/s* = a_ =4-3,6 km/h=144 km/h =14 km/h

b)({F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a velocidade maxima ao igualar a forga de atrito a forga centripeta, mas
nao converteu para km/h a unidade de medida da velocidade encontrada.

c) (F) Possivelmente, o aluno confundiu as equacées da forca centripeta e da energia cinética. Além disso, ele considerou v em
vez de v

u-'m-g=%:}}l-g-2=v:}v=0,4-10-2=8m."s.:;v=8-3,6 km/h=28,8 km/h = 29 km/h

d)(F) Possivelmente, o aluno apenas multiplicou o coeficiente de atrito cinético ao raio da curva, obtendo um valor que considerou
ser igual ao da velocidade.

e)(V) Para um veiculo executando um movimento curvilineo, a forca de atrito estatico entre os pneus e o solo & igual a resultante
centripeta. Nesse caso, a velocidade maxima é calculada igualando-se a forca de atrito estatico maxima a forca centripeta:
ry 2

max

mv'na‘(. _
F.. =F.=u-N= - = u-Mm-g=

=u-g-r=vi, = v=4+0,4-10-100 =20 m/s

o

Transformando a unidade de medida, obtém-se:

v, =20-36=72km/h

131. Resposta correta: D C 4 H 16

a)(F) O capsideo & uma estrutura proteica que envolve o material genético viral, conferindo protecdo, mas nao é o fator que leva
ao surgimento de novas variantes.

b){(F) A auséncia de crganelas como as mitocdndrias nos virus ndo possui relacdo com o processo de surgimento de novas
variantes.

d(F) Ciclo litico € uma modalidade de reproducio que ocorre em certos bacteriéfagos, que sao virus que infectam bactérias.
O SARS-CoW-2 ndo & um bacteridfago e nao realiza o ciclo litico.

dj(V) O SARS-CoV-2, assim como outros virus, sofre mutacdes no processo de multiplicacio viral. Essas mutacdes sao erros que
ocorrem durante esse processo de replicagdo, os quais geram mudangas que podem ser indiferentes, prejudiciais ou que
causam algum tipo de vantagem para o virus. Quanto mais oportunidades o virus tiver de infectar células, mais mutagGes
podem ocorrer, @ maior € o risco de surgirem variantes com maior capacidade de infecgao.

e)(F) Antibidticos sdo farmacos utilizados no combate a bactérias, de forma gque seu uso nao gera uma selecdo de cepas virais
mais resistentes.
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132. Resposta correta: C C 5 H 19

a)(F) A conclusio & a etapa em gue a hipdtese pode ser confirmada ou refutada, com base na analise de resultados. O texto nao
menciona os resultados obtidos pelo eletricista, portanto ndo & possivel tirar conclusao.

b)(F) A observacio consiste em levantar informacées sobre o fendmeno a ser compreendido. De acordo com o texto, é o dono
da residéncia quem realiza a observacao.

(V) A experimentagac consiste em realizar experimentos para testar uma hipdtese formulada. O objetivo dessa etapa € en-
contrar a resposta para o questionamento elaborado na etapa anterior, chamada de levantamento de hipotese. A hipotese
levantada pelo dono da residéncia diz que a luminaria nao esta funcionando porque ndo ha corrente elétrica passando pela
lampada. O eletricista, por sua vez, realiza o experimento necessario para verificar a validade da hipotese, ou seja, ele utiliza
uma chave de teste para verificar se a corrente elétrica esta chegando até a lampada.

d)(F) A analise dos resultados consiste em verificar os dados obtidos na experimentacao. O texto ndc menciona os resultados
obtidos pelo eletricista.

e)(F) O levantamento de hipotese & a etapa em que a pergunta norteadora do método & formulada. O eletricista apenas testa
a hipotese levantada.

133. Resposta correta: A C 3 H 12

a)(V) O cruzamento acidental entre individuos nativos e individuos transgénicos pode levar a disseminacao do gene das
plantagoes modificadas, a qual pode acarretar uma selegao que favorega a conservagao desse gene e a perda de genes
selvagens dessa espécie, o que implica uma perda de gendtipos selvagens.

b)(F) A disseminacio de pélen de plantagtes transgénicas pode ocasionar a reducdo populacional das espécies nativas por
competicdo, diminuindo a biodiversidade local.

cJ(F) A dispersdo de forma nao controlada de genes de plantas transgénicas pode levar ac aumento de mortalidade de agentes
polinizadores, e ndo a introducdo de novos agentes.

d)(F) Transgenes sado os genes que foram introduzidos no genoma de organismos alvo por meio de engenharia genética.
A passagem acidental desses genes para plantagdes nativas impede que haja um controle sobre a forma como esses
genes serdo expressos.

e)(F) O espalhamento acidental de pélen de plantacGes transgénicas pode levar a contaminacdo de plantagdes nativas e a selecao
de ervas daninhas resistentes a herbicidas, que ndo sdo espécies de interesse econdmico.

134. Resposta correta: D C 7 H 26

a)(F) O lixo nuclear deve ser armazenado em locais apropriados e isolados, sendo que o seu descarte diretamente no ambiente
& inadequado.

b){F) A d4gua ndo participa da reagdo nuclear que ocorre com os atomes de uradnio que sofrem fissdo. Seu papel no processo é
fisico, pois atua na geragao do vapor que move as turbinas e no resfriamento do sistema.

c)(F) Um acidente nuclear que resulte no vazamento de radiacdo ird causar contaminacio da agua préxima a usina, o que impacta
tanto os seres humanos quanto as formas de vida marinhas.

d)(V) Nas usinas nucleares, a agua possui dois papéis importantes: apos ser vaporizada, ela & utilizada por uma turbina a vapor
para gerar eletricidade; além disso, € responsavel por ajudar a controlar a temperatura de fissao, evitando assim o supera-
quecimento e derretimento do niclec do reator.

e)(F) A agua ¢ utilizada para resfriar os reatores, e ndo para aquecé-los. A alta temperatura do reator & proveniente da grande
quantidade de energia liberada na fissdo nuclear.
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135. Resposta correta: A C 4 H 16

a)(V) A natureza atua selecionando os individuos que possuem as caracteristicas mais vantajosas para a sobrevivéncia em deter-
minado ambiente, permitindo que esses seres transmitam seus genes para a proxima geragdo. No exemplo em questdo, os
especimes de Amphisbaenia que possuiam corpo mais alongado e cilindrico (portanto, com membros reduzidos ou ausentes)
eram os que sobreviviam com maior facilidade nos habitats formados por taneis, de forma que essas caracteristicas foram
transmitidas aos descendentes por pressao seletiva exercida pelo meio.

b)(F) A selecido natural & o mecanismo por meio do qual os organismos com as caracteristicas mais vantajosas conseguem so-
breviver em determinado ambiente e se reproduzir, repassando seus genes para as geragdes futuras. Esse mecanismo é
movido por pressoes seletivas do ambiente, e nac partem da necessidade de sobrevivéncia dos seres vivos.

c) (F) A selecdo natural & um mecanismo movido por pressdes seletivas do ambiente, e nao parte da intencio ou do desejo das
especies de se tornarem mais aptas ao ambiente.

d)(F) A selecao artificial & o mecanismo no qual o ser humano € o agente seletivo, o que & diferente da selegdo natural e das
pressoes seletivas exercidas pelo meio ambiente, que sao os fatores gque explicam as mudangas ocorridas no grupo de
repteis e questao.

e)(F) As mudancas naturais que ocorrem nos seres vivos ac longoe do tempo sao fruto de mecanismos como a selecdo natural, e
nesses processos nao ha aperfeicoamento intencional do cadigo genético dos individuos.

MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

136. Resposta correta: D C 1T HI

a)(F) Possivelmente, em vez da distdncia entre a Terra e o Sol, o aluno considerou a distancia entre o Plutio e a Terra e
multiplicou esse valor por 40, de modo a obter40 - 4.8 - 10° km =192 - 107 km = 1,92 - 10°* 2 km = 1,92 - 10" km.

B)(F) Possivelmente, em vez da distancia entre a Terra e o Sol, o aluno considerou a distancia entre o Plutdo e a Terra e
multiplicou esse valor por 40. Alem disso, considerou que deveria subtrair uma unidade do expoente da poténcia de base
10 para cada casa em que a virgula fosse deslocada para a esquerda, obtendo:
40-48-10°km =192 - 10°Fkm =1,92. 10° " km = 1,92 - 10" km

c) (F) Possivelmente, o aluno dividiu o valor da distancia entre a Terra e o Sol por 40 em vez de multiplicar e obteve:
150-10* km

_ T
20 =3,7510" km

d)(V) A distdncia entre a Terra e o Sol & de 150 milhSes de quildmetros, isto &, 150 - 10 km = 1,5 - 10°*2 km = 1,5 - 107 km.
Ce acordo com o texto, a distancia entre o Plutdo e o Sol & 40 vezes a disténcia entre a Terra e o Sol, ou seja:

40-15-108km=60-10km =6-105"km =6-10°km
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que 1 milhao corresponderia & poténcia decimal 10¢ e obteve:

40150 - 10°km = 6000 - 10Fkm =6 - 10°**km = 6 - 10° km
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137. Resposta correta: B C 4 H 16
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a forca elétrica & inversamente proporcional a distdncia em vez de ao quadrado da
distancia e obteve F=k- 332 — | = Fd =[k]= N:m = [k]=
99z C c C—

bj(V) Segundo o texto, a forga elétrica (F) entre cargas puntiformes € diretamente proporcional ao produto de suas cargas,
g, e q,, e inversamente proporcional ac quadrado da disténcia (d) entre elas por meio da constante de Coulomb (k). Assim,

term-se F=k- q'd. 2=k= F-d . Sendo [k] a unidade de medida adequada para a constante de Coulomb, obtém-se:
9 -Q:
m’

M-m® N
c.c

k]=

c)(F) Passivelmente, o aluno se confundiu e identificou a unidade de medida adequada para o inverso da constante de

Coulomb, DbtendoF:k-q"?E:qu"q.f :}[1]= C'C;:;[l}z C
d° k F.d k! MN-m® k] N-m®

d)(F) Possivelmente, o aluno inverteu as relacoes de proporcionalidade e, além disso, considerou que a forca elétrica é
diretamente proporcional a distancia em vez de ac quadrado da distancia, obtendo:

d F-q-q. N-C-C N-C?
m

E-k-

qlqzrak: 3 £ =lk]l= =[k]=

e)(F) Possivelmente, o aluno inverteu as relactes de proporcionalidade e aobteve:

Fo—d y-Fara g NCC_ ., NC
Q-9 d m’ m’

138. Resposta correta: A C 1 H 2
a)(V) Inicialmente, calcula-se a quantidade de maneiras de se escolher as 3 plantas de sombra entre as 7 opgbes separadas
| |
pelo paisagista junto com o cliente, que é C, , ZE‘I[;—'EP} —ﬁ Em seguida, calcula-se a gquantidade de maneiras de se

escolher as & plantas de sol entre as 13 opgdes separadas pelo paisagista junto com o cliente, que é&:
13! 13!
e = 6113~ 6]' T 67
7113l
Assim, pelo Principio Multiplicativo, conclui-se que o paisagista pode selecionar as plantas de 241 3171 formas diferentes

para a montagem do jardim.

b}(F) Possivelmente, o aluno encontrou a quantidade de maneiras de se escolher as plantas de cada tipo, porém aplicou o Princi-
pio Aditivo em vez do Principio Multiplicativo para calcular a quantidade de formas diferentes que o paisagista possui para

| |
selecionar as plantas e montar o jardim, obtendo ?— 13'.
3141 417!
_ . n! 71 131 ) . o -,
c) (F) Possivelmente, o alunc considerou que C, ==, obtendo C, , = 3 eC,., =" Em seguida, aplicou o Principio Multipli-
Fop! . ' .
71 13!
cativo e encontrou —. —.
31 6l
| [ |
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que C_ o= n_l obtendo C, | = % eC,,= % Em seguida, aplicou o Principio Aditivo e
p! ' ! ' !
7t 13!
encontrou — 4+ —
3t &
e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de maneiras de se escolher 3 + & = 9 plantas entre as 7 + 13 = 20 opcoes
[ [
separadas pelo paisagista junto com o cliente e obteve C,, , = 20 = ﬂ
To9i20-90 9nt
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139. Resposta correta: A C 6 H 24

al(V) De acorde com o gréfico, a taxa de natalidade bruta nacional foi de 15,8 em 2010. Comparando as taxas de natalidade
brutas das regides brasileiras com a nacional, obtém-se:
» Morte: 21,6 > 15,8
» Mordeste: 17,3 > 15,8
* Sul: 13,7 < 15,8
v Sudeste: 14,2 < 15,8
v Centro-Oeste: 16,5 > 15,8
Assim, conclui-se que, em 2010, as regides brasileiras que apresentaram taxas de natalidade brutas mencres que a nacional
foram Sul e Sudeste.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou as regifes cujas taxas de natalidade brutas foram maiores que a nacional e, ainda,
desconsiderou a Regido Centro-Oeste.

¢} (F) Possivelmente, o aluno considerou as regides cujas taxas de natalidade brutas foram maiores que a nacional e, ainda,
desconsiderou a Regido Morte.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a taxa de natalidade bruta da Regido Centro-Oeste também foi menor que a na-
cional e, assim, concluiu que as regides brasileiras que apresentaram taxas de natalidade brutas mencres que a nacional

foram as regides Sul, Sudeste e Centro-Oeste.
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou as regides cujas taxas de natalidade brutas foram maiores que a nacional e obteve as
regioes Norte, Nordeste e Centro-Oeste.

140. Resposta correta: D C 3 HMNM
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a escala pela razdo inversa e, além disso, ndo converteu os comprimentos para a mesma
unidade de medida, obtendo:

_5415m _ 1

E

T 95cm 1,754

b)({F} Passivelmente, o aluno nac compreendeu a definicao de escala e considerou que a escala de reproducac utilizada para a

1
producac da miniatura adquirida pelo colecionador seria R

c) (F) Possivelmente, o aluno nao compreendeu a definicao de escala e considerou que a escala de reproducao utilizada para a

producac da miniatura adguirida pelo colecionador seria —.
d)(V) A escala (E) & dada pela razao entre o tamanho da representacao e o tamanho real, ambos na mesma unidade de medida.
Sabendo que 5,415 m equivalem a 541,5 cm, conclui-se que a escala buscada &:

_ tamanho da representacdo  9,5cm 1

: tamanho real "~ 541,5cm - 57

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que 5,415 m equivalem a 5415 cm e obteve:

E- tamanho da representagdo  ?,5cm 1

tamanho real " 5415¢m 570
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141. Resposta correta: E C 2 H 6
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou um aro a mais na escultura.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas a projecdo dos dois aros que estao posicionados ortogonalmente ao plano do
solo.

c) (F) Passivelmente, o aluno considerou que a sombra da escultura scbre o solo corresponderia ao seu proprio formato.
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que os trés aros da escultura estavam posicionados ortogonalmente ao plano do solo.

&)(V) Inicialmente, nota-se que a escultura € composta por trés aros circulares, sendo um deles posicionado paralelamente e os
outros dois ortegonalmente ao plano do sole.

Ortogonais ao plano do solo (verticais)

E ( ; i Paralelo ao plano do scole (horizontal)

A sombra que indica a projecio dos aros verticais corresponde a duas retas perpendiculares entre si, ou seja:

Ja a sombra que indica a projegio do aro horizontal & dada por um circulo, isto é:

@

Combinando as duas representagoes, encontra-se a projecao ortogonal da escultura, que & dada por:

~
\
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142. Resposta correta: A

a)(V) De acordo com o grafico, 16% dos 79416 transplantes de cornea realizados no periodo de 2016 a 2021 foram feitos no

ano de 2021. Calculando 146% de 79416, obtém-se 0,16 - 79414 = 12706,56 transplantes. Portanto, constata-se que a
quantidade de transplantes de cérnea realizados em 2021 foi mais proxima de 12700.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de transplantes de cornea realizados em 2016, que € mais proxima de 14 530.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de transplantes de cérnea realizados em 2018, que & mais proxima de 14850.

(
(
di
(

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de transplantes de cérnea realizados em 2017, que & mais proxima de 15250.

F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de transplantes de cornea realizados em 2019, que @ mais proxima de 14930.

143. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno admitiu apenas que o valor pago pelo aluguel & diretamente proporcional ac tempo de locacao e,
assim, considerou o modelo de carro que foi alugado pelo maior tempo, que foi o X.

b)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e identificou o modelo de carro que contribuiu com a menor parcela do gasto da
empresa (modelo Y) em vez do que contribuiu com a maior.

c) (V) Considere k a constante de proporcionalidade envelvida no problema e x, y, z, w e t, respectivamente, os valores do alu-
guel dos carros dos modelos X, Y, Z, W e T. Como o valor do aluguel & inversamente proporcional ac tempo de uso dos
carros desde a fabricacdo deles e diretamente proporcional ao tempo de locacao, obtém-se:

P &k 8k Tk 3k
}(:—I}I':—JZ:—‘l :—r‘t:_

& 5 4 5 2
Comox+y+z+w+t=56080, tem-se:

% ﬁ+%+E+%=E:OB(}

+
& 5 4 5 2
90k + 72k + 120k + Bk + 90k = 3564800

456k = 364800
ke 364800
C456

Desse modo, encontram-se x:¥:1200; y:@:?bﬂ; z=8'i£=1600; w:@:ﬂzo e t=3'8{]{}=1200_

Portanto, como 1600 > 1200 > 1120 > 940, conclui-se que o modelo de carro que contribuiu com a maior parcela do gasto

a empresa com o aluguel dos carros foi o Z.

d I Id f z

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e identificou o modelo de carro que contribuiu com a segunda menor parcela do
gasto da empresa (modelo W) em vez do que contribuiu com a maior.

e)(F) Possivelmente, o aluno admitiu apenas que o valor pago pelo aluguel é inversamente proporcional ac tempo de uso e,
assim, considerou o modelo de carro com o menor tempo de uso, que éo T
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144. Resposta correta: E C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o volume do silo sem considerar o cilindro que o compde e obteve 128 m®. Em seguida,
multiplicou por 4 o resultado encontrado e concluiu gque o aumento na capacidade de estocagem da cooperativa seria de:

4.128=512 m?
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o volume da semiesfera pela farmula do volume da esfera e obteve:
I'.'Ifslllzn = UEI'IHU'C + semiesfera
V. = nrrh+ 4— i
3

2 4 3

V,,=3-4"-154=-3-4
3

V., =720+ 256
vV, =976m?

Alem disso, esqueceu-se de multiplicar por 4 o resultado encontrado e concluiu gue o aumento na capacidade de estoca-
gem da cooperativa seria de 976 m™.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou o volume do silo sem considerar o cilindro que o compoe e, alem disso, calculou o volume
_ _ 4 . 4 _ -
da semiesfera pela farmula do volume da esfera, obtendo Em’ =—-3-4° =4* =256 m’. Em seguida, multiplicou por 4 o

resultado encontrado e concluiu que © aumento na capacidade de estocagem da cooperativa seria de 4 - 256 = 1024 m™.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou o volume do silo sem considerar a semiesfera que o compode e obteve 720 m®. Em seguida,
multiplicou por 4 o resultado encontrado e concluiu que o aumento na capacidade de estocagem da cooperativa seria de:
4.720=2880m3

e)(V) O aumento na capacidade de estocagem da cooperativa corresponde ao volume dos quatros novos silos gque serdo ins-
talados. Desse modo, deve-se calcular o volume de um silo & multiplicar por 4 o resultado encontrado para obter esse
aumento. De acordo com o texto, cada silo sera formado pela justaposigac de uma semiesfera e de um cilindro sem uma
das bases. Assim, tem-se:

V.o =V

+
silo cilindno semiesfera

V,, =nrh +1 | i‘I{rBJ
213

A
v_,|o=3-4'-*-15+1-[i-3-43]
: 213 _
V, =720+128
V., =848m’

Portanto, o aumento na capacidade de estocagem da cooperativa sera de 4 - 848 = 3392 m*.

145. Resposta correta: E C 3 H 12
a)(F) Possivelmente, o aluno apenas transformou a medida de uma polegada de centimetro para metro e obteve 0,0254 m.
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que uma jarda equivale a trés polegadas e obteve 3- 2,54 = 7,62 cm = 0,0762 m.

0'33?48 =0,1016m.

c) (F) Possivelmente, o alunc considerou que uma jarda equivale a terca parte de um pé e obteve

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a medida de um pe em metro e obteve 12 - 2,54 = 30,48 cm = 0,3048 m.

e)(V) Pelo texto, uma polegada equivale a umn doze avos de um pé e corresponde a 2,54 em. Desse modo, pode-se concluir que
um pé mede 12 - 2,54 = 30,48 cm = 0,3048 m. Assim, como uma jarda equivale a trés pés, conclui-se que uma jarda mede:

3-0,3048 =0,9144 m

Sprint
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146. Resposta correta: E C 5 H 2

a)(F) Possivelmente, o alunoc considerou que a velocidade média do corredor seria de 2,5 m/s durante todo o treino.
b)(F) Possivelmente, o alunoc considerou que a velocidade média do corredor seria de 5,0 m/s durante todo o treino.
c) (F) Possivelmente, o aluno representou apenas a variagdo da velocidade média no intervalo de 0 a 60 min.
(

d)(F) Possivelmente, o aluno identificou que, para t = 40, a velocidade média do corredor seria wig0) = 20-0,25 - 680 =20-15=5m/s,
no entanto considerou que a funcao vit) = 20 — 0,25t seria crescente ao invés de decrescente.

e)(V) Pela tabela, percebe-se que a velocidade média para um tempo, em min, t < 20 é constante e igual a 2,5 m/s. Portanto, a
representacao grafica da velocidade média nesse periodo € uma reta horizontal paralela ao eixo das abscissas. Para um
tempo, em min, 20 < t < 40, a velocidade média & constante e igual a 5,0 m/s. Desse modo, a representacao grafica da
velocidade média nesse periodo & novamente uma reta horizontal paralela ao eixo das abscissas. Por fim, para um tempo,
em min, 0 < t = 80, a velocidade média & representada por uma reta de equacdo vit) = 20 - 0,25t
* Parat=40,tem-sevid0)=20-025-60=20-15=5m/5;

» Parat=80, tem-sev(B0)=20-025-80=20-20=0m/s.
Plotando essas informacdes em um grafico, obtém-se:

w (m's) A

5,0

25—

0 20 40 &0 BO  t(min)
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147. Resposta correta: A C 5 H21
a){V) Igualando as fungdes demanda e oferta, obtém-se:
4p? + 480p — 4500 = —2p? + 3460p + 9900
4p® + 480p — 4500 + 2p* — 360p - 9900 =0
bp? + 120p - 14400=0
p’+ 20p-2400=0

, ,_=20+100 _80 _,,

_-2o¢vfzo?-4-1-[-2400}_-2U¢¢4m+9cm_-20twi10000__zotmojp‘ > o

P= 21 - 2 - 2 =T 2 . -20-100 -120
p:Tsz—bﬂ-

Como o prego de um bem € um ndmero nao negativo, conclui-se que o objetivo da fabrica é atingide quando o prego de
venda de cada par de sandalia do modelo considerado for de R$ 40,00.
b)({F) Possivelmente, o aluno igualou as fungbes demanda e oferta e obteve a equagao do 22 grau p* + 20p — 2400 = 0, no entanto
b+yb* -4
-bt4b" -4dac

considerou que a farmula para calcular as raizes de uma funcio quadratica seria p=———————— e encontrou:
a

~20+ /207 —4-1.(-2400 J—
o= v { }:-20i\j4m+%0 = -20+ /10000 = —20 £ 100 =

1 -V

p'=-20+100=80
p'=-20-100=-120

Assim, sabendo que o prego de um bem € um nimero n3o negativo, concluiu que o prego de venda seria de R$ 80,00.

c) (F) Possivelmente, o alunc se confundiu e apenas calculou a abscissa do vértice da funcao oferta, obtenda:
p=ﬁ=ﬂ:ﬂ=ﬁ$9{}rm
Za 2-(-2) -4

d)(F) Possivelmente, o alunc igualou as fungdes demanda e oferta e obteve a equagio do 22 grau p? + 20p — 2400 = 0, no entanto

. ) . _ - . —b++/b® —4ac
considerou que a farmula para calcular as raizes de uma funcio quadratica seriap=——————— e encontrou:

a

lym2
p= ~20£420 '14 1228000 _ 504 /400 + 9600 = -20 £ /10000 = -20+100 :;J[

p'=-20+100=80
p'=-20-100=-120

Além disso, considerou a raiz negativa, concluindo que o preco de venda de cada par de sandalia do modelo considerado
seria de R$ 120,00.

e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou apenas a abscissa do vértice da funcao oferta. Além disso, considerou que

a formula para o calculo seriap = _—b e obteve p =ﬂ =R$ 180,00,
a -
148. Resposta correta: C C 2 H 7
a) (F) Possivelmente, o aluno considerou as faces do octaedro original (8 tridngulos equilateros), e ndo as dos pesos de papel

obtidos.
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o quadrilatero ACFE seria um trapézio em vez de um quadrado.

c) (V) Ao secionar o octaedro pelo plano que contém o tridngulo ACE, a regido secionada corresponde ac quadrado ACFE.
Nota-se que as outras quatro faces do peso de papel sao, também, faces do octaedro regular, sendo, portanto, triangulos
equilateros. Logo, cada peso de papel obtido tem por faces 1 quadrado e 4 tridngulos equilateros.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o octaedro seria secionado por um plano contendo o vértice A e os pontos medios
dos segmentos BC e DE, concluindo que cada peso de papel obtido teria por faces 1 losango, 2 tridngulos equilateros e
4 triangulos retangulos.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o octaedro seria secionado por um plano contendo o vértice A e os pontos medios
dos segmentos BC e DE. Alem disso, considerou que o quadrilatero correspondente a regiao secionada seria um trapézio.

Sprint
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149. Resposta correta: B C 1 H 2

a)(F) Possivelmente, ao perceber que 144 dividido por & tem quociente 24, o aluno considerou que o bombom que ocupa a
1462 posicao do painel seria o Ultimo bombom da 242 linha.

b)(V) De acordo com as quatro primeiras linhas do painel, percebe-se que a disposicac dos bombons nas linhas impares € a
mesma da linha 1 e gue a disposicao dos bombons nas linhas pares € a mesma da linha 2. Sabendc que 146 dividido por &
(quantidade de bombons em cada linha) term quociente 24 e resto 2, conclui-se que o bombom que ccupa a 1442 posicao do
painel corresponde ac que esta localizado na segunda posicdo da 252 linha. Sabendo que a disposicao dos bombons nas
linhas impares & a mesma da linha 1, constata-se que o bombom que ccupa a segunda posicdo da 258 linha e:

c) (F) Possivelmente, ao perceber que 146 dividido por & tem quociente 24 e resto 2, o aluno considerou que o bombom gue
ocupa a 1442 posigao do painel seria o terceiro da 252 linha, pois 6: 2 = 3.

d)(F) Possivelmente, ao perceber que 146 dividido por & tem quociente 24 e resto 2, o aluno considerou que o bombom gue
ocupa a 1442 posicao do painel seria o quarto da 252 linha, pois 6 -2 = 4.

e)(F) Possivelmente, ao perceber que 146 dividido por 6 tem quociente 24 e resto 2, o aluno considerou que o bombom gue
ocupa 1468 pesicac do painel seria o segundo da 242 linha em vez da 252 linha.

150. Resposta correta: C C 5 H2
a)(F) Possivelmente, o alunc apenas calculou a altura maxima, em metro, atingida pela escada do tipo tesoura dupla e obteve:
5-0966=483m
b)(F) Possivelmente, o alunc apenas calculou a altura maxima, em metro, atingida pela escada do tipo singela e obteve:
5-0978=489m

c) (V) A altura maxima & obtida quando a inclinacdo € maxima. Sendo assim, calculam-se as alturas maximas atingidas pelas duas
escadas.

* Escada do tipo singela:

sen (o

l—a\c]

=h"T“:>hm =5-5en(78°)=5.0,978 = h_, =4,89m

* Escala do tipo tesoura dupla:

sen(a,, )= hg« —h_, =5.-sen(75=5.0,966=h_, =4,83m

Portanto, a diferenca solicitada vale 4,89 - 4,83 = 0,06 m = &6 cm.
d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou a soma das alturas maximas em vez da diferenca, obtendo
4,89 + 4,83 = 9,72 m. Além disso, ndo converteu de metro para centimetro o resultado obtido.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre os valores de seno fornecidos, obtendo 0,978 — 0,966 = 0,012, e associou
a diferenca de 12 cm o resultado encontrado.
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151. Resposta correta: A C 3 H N

a)(V) A escala 1: 20000000 indica que 1 cm no mapa equivale a 20000000 cm = 200 km na realidade. Dessa forma, a distan-
cia percorrida em linha reta na primeira parte da viagem foi de 3,3 - 200 = 440 km e na segunda parte da viagem foi de
3,8 200 = 760 km. Portanto, a distancia percorrida em linha reta na viagem completa foi de 660 + 760 = 1420 km.

b)(F} Possivelmente, o aluno considerou que a distancia percorrida em linha reta seria a mesma nas duas partes da viagem e,
assim, calculou a distancia percorrida na primeira parte da viagem e multiplicou por 2 o resultade encontrado, obtendo:

2-660=1320 km
c) (F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a distdncia percorrida em linha reta na segunda parte da viagem, obtendo 760 km.
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a distancia percorrida em linha reta na primeira parte da viagem, obtendo 660 km.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a distancia percorrida em linha reta em cada parte da viagem, no entanto subtraiu os
resultados obtidos ac invés de soma-los, obtendo 100 km.

152. Resposta correta: E C 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a taxa de manutencao valia R$ 270,00 e obteve:
M=270-(1+0,01)%

M=270-1,012
M = 270 - 1,0201
M= 275,43

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a taxa de manutencdo como sendo 1,1 - R$ 270,00 = R$ 297,00. Além disso, utilizou uma
taxa de juros de 0,03% ao dia, obtida pela divisdo de 1% por 30, e, ainda, considerou o regime de capitalizacio simples,
encontrando:

M =297 - (1 + 0,0003 - &0)
M =297 - (1 + 0,018)
M =297 - 1,018
M = 302,35
c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a taxa de manutencio como sendo 1,1 - R$ 270,00 = R$ 297,00 e obteve:

M= 297 - (1 + 0,01

M= 297 - 1,012
M = 297 - 1,0201
M = 302,97

d)(F) Possivelmente, o aluno utilizou uma taxa de juros de 0,03% ac dia, obtida pela divisdo de 1% por 30, e, além disso, consi-
derou o regime de capitalizacdo simples, encontrando:

M = 300 - (1 + 0,0003 - &0)
M =300 - (1 + 0,018)

M =300-1,018
M = 305,40
e)(V) De acordo com o texto, a taxa de manutencao com desconto de 10% equivale a R$ 270,00. Desse modo, a taxa de manu-

270

tencdo do condominio vale ﬁ=R$ 300,00. Como o atraso do condémino foi de 2 meses, calcula-se o montante (M) da

divida relativo a esse atraso utilizando a taxa de juros compostos de 1% ao més.
M =300-(1 + 0,017

M = 300- 1,012
M = 300 - 1,0201
M = 306,03

Portanto, devido ao atraso, o valor total pago por esse condémino pela taxa de manutencdo do més citado foi de

R$ 306,03.

Sprint
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153. Resposta correta: D C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade solicitada considerando o total de pacientes que receberam implante
. 2
comao o numero de elementos do espaco amostral e obteve P= E =—.
35¢ 35
b)(F} Possivelmente, o aluno calculou a probakilidade de um paciente que recebeu implante do modelo Il ter rejeigao e obteve:
b M _2_1
200 20 10
c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade de um paciente que recebeu implante ter rejeicao e obteve:
S8 _5 1
3/@ 3B 7

dj(V) Como o paciente teve rejeicdo, o nimero de elementos do espaco amostral & o total de pacientes que tiveram rejeicao,
que & 50. J4 o nimero de casos favoraveis € o total de pacientes que tiveram rejeicao e que receberam implantes dc
20 2

modelo Il, que & 20. Assim, a probabilidade solicitada é P = = ==.

5
e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade de um paciente gue recebeu implante do modelo |l nao ter rejeicao, que
p 180 _18_9
200 20 10
154. Resposta correta: E C 5 H 19

a)(F) Possivelmente, o aluno indicou a expressao relativa ao valor pago pelo amigo que optou pelo rodizio de massas e carnes
e, além disso, ndo considerou o valor do couvert artistico, obtendo V = 30 + 20c.

b)(F) Possivelmente, o aluno indicou a expressio relativa ao valor pago pelo amigo que optou pelo rodizio de massas e carnes,
queeV =230+ 20c+15=45+ 20c.

c) (F) Possivelmente, o aluno construiu a expressdo sem considerar o valor do couvert artistico, obtendo:
Vo=230+ (30 + 20c) = &0 + 20c

d)(F) Possivelmente, o aluno construiu a expressao considerando que os dois amigos pagariam apenas um valor de couvert
artistico e obteve V =30+ (30 + 20c) + 15 =75+ 20c.

e)(V) De acordo com o texto, o valor, em real, a ser page pelo amige que optou pelo rodizio de massas & 30 + 15 = 45, enguanto
o valor, emn real, a ser pago pelo amigo que optou pelo rodizio de massas e carnes é:

30+ 20c+15=
45 + 20c

Cesse modo, o valor total, em real, a ser pageo pelos dois amigos & V = 45 + (45 + 20c) = 90 + 20c, em que ¢ representa o
consumo de carne, em quilograma, do que optou pelo redizio de massas e carnes.
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155. Resposta correta: A C 2 H 8
a}(V) A area da secio transversal anular (regido cinza) dos tubos corresponde a area de uma coroa circular de raio maior igual a
@ =250 mm e raio menor igual a % =246 mm. Assim, a area dessa secao é&:
A=n-(Ri-r)
A= 3. (2507 — 2447
A=3. (250 - 244) - (250 + 246)
A=3.4.496
A=5952 mm?

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a area do circulo menor da secdo transversal e, além disso, desconsiderou o valor
de n nesse calculo, cbtendo A = 2467 = 80516 mm?.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a area do circulo maior da secao transversal e, alem disso, desconsiderou o valor
de 1 nesse calculo, cbtendo A = 250° = 62 500 mm?.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a area do circule menor da secao transversal e obteve A = 3 - 246° = 181548 mm?.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a area do circule maior da secao transversal e obteve A = 3 - 25(F = 187 500 mm?.

156. Resposta correta: D C 1T H 4

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas os 90 minutos que a versdo estendida possui a mais em relagao a versao
normal do filme. Assim, encontrou uma gquantidade de dados correspondente a 810 MB, que seriam baixados em

810 45 segundos.
18

b}(F) Possivelmente, o aluno calculou o tempo que seria necessario para baixar a versdo normal do filme, cuja quantidade de

dados corresponde a 1350. Assim, encontrou um tempo de 1330

=75 segundos.

¢} (F) Possivelmente, o aluno assumiu que o acréscimo de 90 minutos da versdo estendida corresponderia a um acréscimo de
20 MB na quantidade de dados para download. Assim, calculou o tempo necessario para baixar 1350 + 90 = 1440 MB,

encontrando 144

=80 segundos.

d}(V) Como a versao estendida do filme possui 90 minutos a mais, a sua duracao total & de:
2hed0min+90min=25h+15h=4h
A velocidade de download esta em MB/s; logo, converte-se o tamanho do filme, sem a verséo estendida, de GB para MB,
obtendo:
1,35-1000 = 1350 MB

Como a resolugao foi mantida, analisam-se apenas as grandezas “tempo de duragao do filme” e “quantidade de
dados a serem baixados”. Sendo x a quantidade de dados correspondente ao arquivo da versdo estendida, tem-se a
regra de trés simples:

Ternpo de duracao do filme (h) Cuantidade de dados a serem baixados (ME)
2,5 —_— 1350
4 _— X

= x=2160MB

5400
2,5x=4-1350 =
3 =X 55

. _ . ) } . &0
Portanto, se a velocidade da conexao de internet se mantiver em 18 MB/s, serdo necessarios =120 segundos para

realizar o download da versdo estendida do filme.

e)(F) Possivelmente, o aluno somou os tempos de duracao da versao estendida e da versao normal do filme, obtendo 240 min,
e adicionou o resultado obtido & quantidade de dados correspondente ao arquivo da versdo estendida, encontrando

2160 + 240 = 2400, gue seriam baixados em 2400

=133 segundos.
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157. Resposta correta: B C 2 H 9

a)(F) Possivelmente, o aluno dividiu a capacidade da cisterna (40 m?) pela capacidade dos caminhoes-pipa (24 m?) e arredondou
o resultado para baixo, obtendo 1.

b)(V) Para identificar a quantidade minima de caminhdes-pipa necessaria para o abastecimento, deve-se primeiro calcular a
capacidade (C) de cada um deles.

— = ar‘h

caminhdc-pipa

caminhdo-pipa = 3 ’ 1 ' 8
- 24m’

caminhdo-pipa
Sabendo que 40000 L equivalem a 40 m*, conclui-se que sao necessarios, no minimo, 2 caminhGes-pipa para abastecer por
completo a cisterna, inicialmente vazia.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a capacidade dos caminhdes-pipa desconsiderando o comprimento deles e encontrou:

caminhdc-pipa =mr
caminhdo-pipa = 3 ’ 1
caminhdo-pipa = 3 m
Alem disso, dividiu a capacidade da cisterna (40 m? pela capacidade obtida (3 m?) e arredondou o resultado para baixo,
obtendo 13.
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a capacidade dos caminhoes-pipa desconsiderando o comprimento deles e encontrou:
caminhdo-pipa =mr
caminhdc-pipa = 3 ’ 1
=3m’

caminhdc-pipa
Assim, apoés dividir a capacidade da cisterna (40 m®) pela capacidade obtida (3 md), concluiu que seriam necessarios, no
minimao, 14 caminh&es-pipa para abastecer por completo a cisterna, inicialmente vazia.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a capacidade dos caminhdes-pipa corretamente, no entanto considerou que 40000 L equi-
valeriam a 400 m?. Assim, concluiu que seriam necessarios, no minimo, 17 caminhGes-pipa para abastecer por completo a
cisterna, inicialmente vazia.

158. Resposta correta: B €C 3 H 13

a}(F) Possivelmente, o aluno assumiu que a antiga caixa-d'agua era capaz de abastecer todo o condominio por um dia e, assim,
considerou que a capacidade da nova caixa-d'agua deveria ser o dobro da antiga para abastecer tode o condominio por
dois dias, ou seja, 100% maior.

b)(V) Sabe-se que a nova caixa-d'agua deve abastecer os seis apartamentos por dois dias. 5e cada apartamento consome, em
media, 450 L de agua por dia, conclui-se que o consume médio didrio do condominic é de & - 450 = 2700 L. Come a nova
caixa-d'agua deve suprir esse consumo por dois dias, a capacidade dela devera ser de 2- 2700 = 5400 L. Comparandc com
a antiga caixa-d'agua, constata-se que a nova devera ter capacidade:

5400-4500 200 o _
W1U{]‘% = m1m‘% —{},2-100% = 20% maior

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou que o condominio tinha cinco apartamentos em vez de seis e calculou que a nova
caixa-d'agua deveria ter capacidade de 5- 450 - 2 = 4500 L, ou seja, igual a da caixa-d'agua antiga.

d)(F) Possivelmente, o alunc considerou o consumo medio do condominio relative a um dia em vez de dois e calculou que a

nova caixa-d'agua deveria ter capacidade de 6 - 450 = 2700 L, ou seja, %-ﬂﬁ% = %-WD% =0,4-100% = 40%

menor.
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o condominio tinha cinco apartamentos em vez de seis. Alem disso, calculou a
capacidade da nova caixa-d'agua a partir de um consumeo medio relativo a um dia em vez de dois e obteve o resultade

5-450=2250L, o que corresponde a uma capacidade %-10{]%:%-10{}% =0,5-100% = 50% menor.
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159. Resposta correta: D C 1 H 4
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas o valor recebido pela venda dos dois primeiros lotes, que foi de R$ 62500,00.
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou o preco medio da arroba, obtendo:

R$ 105,00 +R$ 95,00 +R$ 100,00 _ R$ 300,00
3 3

Alem disso, calculou apenas o valor recebido pelos dois primeiros lotes, levando em consideragao o prego médio obtido,

e encontrou (300 + 400) - R$ 100,00 = 700 - R$ 100,00 = R$ 70000,00.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou apenas o valor recebido pelos dois primeiros lotes e, além disso, considerou que, do
12 para o 2= lote, houve um aumento de 400 arrcbas, cbtendo:

300 - R$ 105,00 + (300 + 400) - R$ 95,00 =
300 - R$ 105,00 + 700 - R$ 95,00 =
R$ 31500,00 + R$ 66500,00 =

=R$ 100,00

R$ 98000,00
dj(V) Como 11t equivale a 1000 kg e 15 kg correspondem a 1 arroba, obtém-se:
1t — 1000k
9 x=30-1000 = x = 30000 kg
30t —— X
15kg ——— 1lamroba 30000
30000 kg ::>15y—3DODD:>y—T:>}'—ZDODaerbas

Como no 12 lote foram exportadas 300 arrobas e no 22 lote, 400 arrobas, conclui-se que no 3= e dltimo lote foram exporta-
das 2000 — 300 — 400 = 1300 arrobas de suinos. Sabendo que o preco da arroba era de R$ 105,00 no 12 lote, R$ 95,00 no 2=
e R$ 100 no 32, constata-se que o valor total recebido pelo exportador foi de:

300 - R$ 105,00 + 400 - R$ 95,00 + 1300 - R% 100,00 =

R$ 31500,00 + RE 38000,00 + R$ 130000,00 =

R$ 199 500,00

e)(F) Possivelmente, o alunc identificou que o contrato de exportacio corresponde a 2000 arrobas, no entanto calculou o preco
méedio da arrcba e multiplicou por 2000 o resultado obtido, obtendo 2000 - R$ 100,00 = R$ 200000,00.

160. Resposta correta: D C 1T H 2

a)(F) Possivelmente, o aluno aplicou o Principio Aditivo em vez do Principio Multiplicativo e obteve:
12+ 15+ 5+ 8 + 10 = 50 equipes distintas

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de maneiras distintas de se permutar os cinco jogadores (permutacdo de
5 elementos) e obteve 5! = 120.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de maneiras distintas de se permutar os cinco jogadores (permutagao de
5 elementos) e multiplicou a quantidade encontrada pelo ndmero de perscnagens que os cinco jogadores possuem
juntos, obtendo 50 - 120 = 6000.

d)(V) Como & necessario que cada jogador escolha uma personagem para cada posicac, a quantidade de equipes distintas que
podem ser formadas, pelo Principio Fundamental da Contagem, € 12-15-5-8 - 10 = 72000.
e)(F) Possivelments, o aluno calculou a quantidade de personagens que os jogadores possuem juntos, obtendo:
12+15+5+8+10=50
Em seguida, considerando que ha quatro rotas no joge, calculou uma combinacao simples de 50 elementos tomados 4 a 4
50!

eobteve C,, , = 8 = 230300. Dessa forma, considerou que a quantidade de equipes distintas que podem ser formadas

seria 230300.
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161. Resposta correta: C
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que a capacidade térmica seria inversamente proporcional ao
calor especifico e, assim, identificou o material que possui a menor capacidade térmica, que é o l.
b)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o calor especifico é diretamente proporcional 4 capacidade térmica e, como esta &
diretamente proparcional 3 quantidade de calor, considerou o material que recebeu a maior quantidade de calor, que foi
oll

c) (V) Como a capacidade térmica pode ser determinada pelo produtc da massa do corpo pelo calor especifico e a massa de
cada material & a mesma, conclui-se que, gquanto maior for a capacidade térmica, maior serd o calor especifico, ou seja, a
capacidade térmica e o calor especifico sdoc grandezas diretamente proporcionais. Calculando a capacidade térmica de

cada material, obtém-se:

- Quantidade de Variacdo de Capacidade
Material : :
calor recebida temperatura térmica
1150
| 1150 22K —— =523 J/K
22

I 1260 19K %56&,3 JIK
n 870 9K ?5%,? JIK
\ 450 J TK @564,3 J/K
V 5704 6K 5‘2 =95 J/K

Mota-se que o material que possui a maior capacidade térmica € o lll; portanto, esse & o material que apresenta o maior

calor especifica.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou, de modo equivocado, que o calor especifico seria inversamente proporcional a capaci-
dade térmica e, sabendo gue esta & diretamente proporcional a quantidade de calor recebida, considerou o material que
recebeu a menor quantidade de calor, que foio IV

e)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o calor especifico & diretamente proporcional a capacidade térmica e, sabendo
que esta € inversamente proporcional a variagac de temperatura, considerou o material cuja variagao de temperatura foi a

menor, que foio V.

162. Resposta correta: C C 1 HS
a)(F) Possivelmente, o aluno entendeu, de forma incorreta, que essa pessoa gasta R$ 200,00 mensalmente com a energia elétrica

10880

da rede regular de distribuicdo. Assim, concluiu que seu payback seria de = 54 meses, ou seja, 4 anos e & meses.

b)(F) Possivelmente, o aluno entendeu, de forma incorreta, que essa pessoa gasta R$ 200,00 mensalmente com a energia
0880

elétrica da rede regular de distribuicao. Assim, concluiu que seu payback seria de = 54 meses. Alem disso, assumiu
esse tempo equivalente a 5 anos e 4 meses.

o) (V) Como essa pessoa consome, em média, 200 kWh de energia mensalmente e o preco por kWh & de R$ 0,80, o gasto médio
mensal cormn energia elétrica pela rede regular de distribuicao & de 200 - R$ 0,80 = R$ 160,00. Dessa forma, o payback sera

de M =68 meses, ou seja, 5 anos e 8 meses.

160
d)(F) Possivelmente, ¢ alunc calculou que o payback era de 68 meses, mas considerou esse tempo eguivalente a & anos e
8 meses.
e)(F) Possivelmente, o aluno entendeu, de forma incorreta, que essa pessoa gasta R$ 80,00 mensalmente com a energia elétrica

0880

da rede regular de distribuicao. Assim, concluiu que seu payback seria de =136 meses, ou seja, 11 anos e 4 meses.
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163. Resposta correta: E C 2 H 9

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou gue houve urmn aumento de 50% na area da regido destinada a construgao da horta em
vez de no didametro, ou seja, a area da regido apés o aumento mediria 1,5 - 12 = 18 m® Com isso, concluiu que o adubeo
disponivel seria suficiente, pois a area a ser adubada mediria 18 - 12 =6 m®.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a area da regido acrescida seria de 3 - 27 = 9 -4 = 5 m® Nesse caso, concluiu que
o adubo disponivel seria suficiente.

c) (F} Possivelmente, o aluno considerou a area da regido apos o aumento, gue era de 27 m?, em vez da area da regido acrescida.

d)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente que a area da regido apos c aumento eradearf =33 =3-92=27 m’, no
entanto pensou que a area da regido acrescida seria de 27 - 10 =17 m”.

e)(V) Pelo texto, sabe-se que a regio inicial destinada a construcio da horta tinha 4 m de diametro e, portanto, 2 m de raio.
Assim, a area dessa regido era igual anr = 3. 2= 3. 4 = 12 m® Sabe-se ainda que, apds o aumento, a regido destinada
ao plantio passou a ter didmetro igual a (1 +0,5) -4 = 1,5 - 4 = 6 m e que, desse modo, o raio passou a medir 3 m. Sendo

s

assim, a area da regidc apds o aumento erade nrf =3 - 37 = 3. 9 = 27 m® Portanto, houve um aumento de 27 - 12 = 15 m?
na area da regido destinada a construgdo da horta. Logo, o adubo disponivel em estoque nao era suficiente para preparar
a regido acrescida, pois ainda restariam 5 m? a serem adubados.

164. Resposta correta: D C 5 H21
a}(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de resenhas que cada aluno da escola deveria escrever ao longo de todo o
ano (primeiro e segundo semestre) e obteve x = 14400 =24.
b)(F} Possivelmente, o aluno considerou que a escola tinha apenas 10 turmas e, assim, obteve x = 1804{31% =21
c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de resenhas que cada aluno da escola escreveu no primeiro semestre, alem
de considerar que essa escola tinha apenas 10 turmas, obtendo x = % =15.

d)(V) Considere x a guantidade de resenhas que cada alunc deve escrever no segundo semestre. Como a escola possui
15+ 40 = 600 alunos e ja foram escritas 6000 resenhas no primeiro semestre, o problema pode ser modelado pela equagac
do 12 grau 600x + 6000 = 14400. Resolvendo essa equacao, encontra-se:

_ 8400

600x + 6000 =14400 = 600x = 14400 - 6000 = 8400 = x =x=14

Portanto, cada aluno deve escrever 14 resenhas no segundo semestre para que a biblioteca da escola seja reformada e
ampliada.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de resenhas que cada aluno da escola escreveu no primeiro semestre e

4000

obteve x = ——=10.
&
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165. Resposta correta: C C 6 H 24

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que deveria identificar o ator com menos filmes em comum com os demais e, além
disso, confundiu-se e considerou que esse seria o ator 1, com 9 filmes em comum.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a soma dos elementos de cada linha da matriz, no entanto se confundiu e
considerou que o ator com mais filmes em comum com os demais seria o 2, com 12 filmes em comum.

) (V) Para determinar o ator com mais filmes em comum com os demais, basta calcular a soma dos elementos de cada linha (ou
coluna) da matriz e compara-las.

* Linha1:0+5+1+1+2=9

* Linha 2:5+0+4+0+3=12

* Linha 3:1+4+0+7+1=13

* Linhad:1+0+7+0+0=8

* Linha5:2+3+1+0+0=464

Portanto, como 13 = 12 = 9 = 8 = 4, conclui-se que o ator com mais filmes em comum com os demais é o 3, que tem
13 filmes em comum.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que deveria identificar o ator com menos filmes em comum com os demais e, além
disso, acreditou que esse seria o ator 4 ao perceber que a linha 4 & a que term mais elementos nulos.

e)(F) Possivelmente, o aluno identificou o ator com menos filmes em comum com os demais (ator 5) ao invés do ator com mais
filmes em comum

166. Resposta correta: D C 4 H 17

a){F) Possivelmente, o aluno identificou que o volume de dgua despejado e a vazio sao grandezas diretamente proporcionais,
no entanto admitiu que o modelo a ser instalado nos vestiarios seria o que apresenta a menor vazao (modelo [), desconsi-
derando que o tempo de fechamento € diferente para cada modelo de torneira.

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou que os modelos de torneiras |l e |ll apresentam a mesma vazao e, por isso, achou que o
modelo a ser instalado seria um desses dois. Para identifica-lo, considerou aquele que apresenta o maior tempo de fecha-
mento (modelo |l), por acreditar que o volume de agua despejado e o tempo sao grandezas inversamente proporcionais.

c) (F) Possivelmente, o aluno identificou que os modelos de torneiras Il e lll apresentarm a mesma vazao e, por isso, achou que o
modelo a ser instalade seria um desses dois. Para identifica-lo, considerou aguele que apresenta o menor tempo de fecha-
mento (modelo lll), por perceber que o volume de dgua despejado e o tempo sdo grandezas diretamente proporcionais.

d)(V) Como a vazdo (v) & dada pela razdo entre o volume de dgua despejado (V) & o tempo transcorrido (t), tem-se:

v:E:'k.’:v-t
t

Ao se calcular o velume de agua despejado por ciclo para cada modele de torneira, encontra-se:

= V. ,=30-25=750mL
« V., ,=35-20=700mL
« V., ,=35-16=560mL
« V. ,=34-15=510mL
« V. ,=45-12=540mL

modeko ¥

Dessa forma, o modelo de torneira com o menor volume de agua despejado por ciclo € o IV, portanto, esse sera o modelo
instalado nos vestiarios do clube.

e)(F) Possivelmente, o aluno identificou que o volume de agua despejado e o tempo sdo grandezas diretamente proporcionais,

no entanto admitiu que o modelo a ser instalado nos vestiarios seria o que apresenta o menor tempo de fechamento
(modelo V), desconsiderando que a vazao é diferente para cada modelo de torneira.
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167. Resposta correta: B C 3 H 12

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area referente a segunda e a terceira parte do terreno e obteve:
4840 + 16940 = 21780 m*
b}(V) Segundo o exposto no texto, a area do terreno herdado equivale a 1 algueire paulista, ou seja:
2,42 ha = 2,42 - 10000 m? = 24 200 m?
Sabe-se que o terreno foi dividido em trés partes, sendo a primeira equivalente a um décimo da area total, a segunda equi-

valente a um quinto, e a terceira correspondente 3 drea restante do terreno. Assim, a fragdo do terreno que corresponde 3

terceira parte &:

- _1_10-1-2_7
05 10 10

7 2 1 . . . . . N
Sabendo que — > — > —, conclui-se que a maior das trés partes do terreno € a terceira, que tem area igual a:

10710 10°
7 .
24200 =16940 m
T]

) (F) Possivelmente, o aluno calculou a area referente & primeira e a segunda parte do terreno e obteve 2420 + 4840 = 7 260 m?,

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area relativa a segunda parte do terreno, que & % 24200 = 4840 m?.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area relativa a primeira parte do terreno, gue é %-242{}’3 =2420m°

168. Resposta correta: A C 5 H 19

a)(V) Ao fim de setembro de 2021, a guantidade de contas digitais abertas no anoc estava fechada em 115 milhoes, conforme
os dados apontados no texto. Sendo 400 mil = 0,4 milhdo a média diaria de contas digitais abertas, constata-se que, ao
fim do primeiro dia do més de outubro (dia 1), a quantidade de contas abertas somava 115 + 0,4 = 115,4 milhdes. Mantido
esse ritmo, no ultimo dia do més (dia 31), essa guantidade era equivalente a 115+ 31 - 0,4 = 115 + 12,4 = 127 4 milhdes.
Assim, o grafico que melhor representa a quantidade de contas digitais abertas em 2021, ao longo do més de outubro, &:
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b)(F) Fossivelmente, o aluno considerou a quantidade de contas abertas antes de outubro de 2021, entre os meses de janeiro e
setembro, gue equivale a 115 milhdes. Além disso, acreditou que o grafico seria uma reta paralela ao eixo das abscissas,
por causa do termo constante presente no texto.

c) (F) Possivelmente, o aluno se confundiu ao considerar o primeiro dia de outubro (dia 1) como um “dia zere”, em que a
quantidade de contas acumuladas até o final de setembro (115 milhdes) n3o se alteraria. Assim, a quantidade de contas
acumuladas no Gltimo dia de outubro (dia 31) seria de 127 milhaes.

d)(F) Possivelmente, o alunc considerou a média de contas digitais abertas por dia (400 mil = 0,4 milhao} e acreditou que o
grafico seria uma reta paralela ao eixo das abscissas, por causa do termo constante presente no texto.

e)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o grafico deveria representar apenas a quantidade de contas digitais abertas no més
de outubro em vez da guantidade total de contas abertas no ano de 2021. Assim, a quantidade de contas no primeiro
dia de outubro (dia 1) seria igual a 400 mil = 0,4 milhac e, ne ultimo dia de outubre (dia 31), seria igual a 31 - 0,4 = 12,4 milhges.
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169. Resposta correta: C C 5 H 23

a)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o protdtipo X seria o escolhido por ser aguele com a menor quantidade de
substancia toxica administrada na interagdo do teste (Q,).

b}(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o protétipo Y seria o escolhido por ser aquele com a menor quantidade segura (Q,)
estabelecida.

c) (V) Pela funcdo exponencial fornecida, obtém-se:

_n " mf 3y n
Q,=0,37237=-2.37_ (D] 37D
D[} kO5f,l OS

Calculando o nimero de dias que cada prototipe demora para atingir a respectiva quantidade segura estabelecida,
encontra-se:

* Protétipo X:

3= 1=3¢:;g=4:~n=3dias

* Protétipo Y:

3f=?29=36:>%=6:>n='l2dias
* Protétipo Z:

3§:2?:33:>%:3:>n:6dias
* Protétipo W:

35=243=35:=g=5:>n=1{}dias
* Protétipo T:

32 =81=3‘:>%=4::>n=8dias
Portanto, como & < 8 < 10 = 12, conclui-se que o prototipo escolhido deve sero Z.

n
d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao calcular o valor do expoente que satisfaz a equacdo exponencial 32 = 243 e encon-

troun =5 em vez de % =5=n=10. Assim, concluiu que o protatipo escolhido deveria ser o W.

e)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o protétipo T seria o escolhido por possuir, simultaneamente, os maiores valores de
quantidade administrada (Q,) e de quantidade segura (Q,), o que poderia gerar uma interacdo mais rapida (n menor).

170. Resposta correta: A C 7 H 29

a)(V) Para se identificar a regularidade de um conjunto de dados, calcula-se o desvio padrao dos elementos desse conjunto.
De acordo com a tabela, o jogador 1 foi o que obteve o menor desvio padrao do nimerc de gols e, portanto, foi o que
apresentou a maior regularidade no ndmerc de gols marcados ao longo das temporadas.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o jogador que apresentou a maior regularidade no numero de gols marcados ao
longo das temporadas foi aguele que obteve a menor média do nimero de gols, que foi o 2.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou que o jogador que apresentou a maior regularidade no nimero de gols marcados ao
longo das temporadas foi agquele que obteve a maior média do ndmero de gols, que foi o 3.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o jogador que apresentou a maior regularidade no nimero de gols marcados ao
longo das temporadas foi agquele que obteve o maior desvio padrao do nimero de gols, que foi o 4.

e)(F) Possivelmente, o aluno identificou que os jogadores 1 e 5 obtiveram a mesma média do nimero de gols e, por isso, con-

siderou que o jogador com a maior regularidade foi um desses dois. Para identificd-lo, pode ter considerado aquele que
obteve o maior desvio padrao, que foi o 5.
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C 2 H 9

171. Resposta correta: E

a}(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a area do tridqngulo EFG, encontrando 72 m?. Assim, considerando as trés demaas,
a area pintada seria de 3 - 72 = 2146 m?, sendo necessarias apenas 2 latas de tinta.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou as areas dos triangulos AEH e EFG corretamente, encontrande um total de 288 m? a serem

pintados. Mo entanto, assumiu gue haveria apenas uma demao e que, portanto, seriam necessarias apenas 3 latas de tinta.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou as areas dos tridngulos AEH e EFG corretamente, encontrando um total de 288 m® a serem
pintados. No entanto, assumiu que haveria duas demaos em vez de trés, de modo que a area total a ser pintada mediria
2- 288 = 574 m?. Assim, seriam necessarias apenas 5 latas de tinta.

dj(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a area do tridngulo AEH, encontrando 216 m?. Assim, considerando as trés demaos,
a area pintada seria de 3 - 216 = 648 m?, sendo necessarias apenas 6 latas de tinta.

e)(V) Para saber a quantidade de tinta a ser utilizada na pintura, devem-se calcular as areas dos triangulos AEH e EFG. Para isso,
considere a figura a seguir, bem como as medidas indicadas nela, todas em metro.

D H C

2a

A g EpFp B

Pela figura, a 4rea do tridngulo AEH, em metro quadrado, &€ A, ., :$ =3ab, e a area do tridangulo EFG, em metro
quadrado, é A .. = b'—za= ab. Como a area da fachada é de 844 m®, constata-se que:

4b-3a =864 = 12ab =864 = ab=72m’

Assim, tem-se:

- Zb'3a=3ab=3-?2:g

2BEH T 2‘ 2AEH

=216m’

A

b-Za _

A= —ab:}ﬁ.;.ﬂr_]z?Zmy

LEF G z

Dessa forma, a area a ser pintada tera uma superficie de 216 + 72 = 288 m?, de modo que a area total a ser pintada, conside-
rando as trés demaos, € de 3 - 288 = 8464 m?. Dividindo esse total pelo rendimento medio de cada lata de tinta, encontra-se

864

——=7,2. Portanto, serao necessarias 8 |atas de tinta, no minimo, para realizar a pintura.
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172. Resposta correta: B C 4 H 18

a)(F) Possivelmente, o aluno pensou que, como duas maquinas quebraram, com duas horas a mais seria possivel produzir a
quantidade necessaria.

b)(V) Sendo x a quantidade de horas pelas quais cada uma das maquinas restantes precisa funcionar para produzir 90% da
quantidade padrdo, obtém-se a seguinte tabela.

Quantidade de Quantidade de horas Percentual da
maquinas de funcionamento quantidade padrao
5 & 100%
3 X 0%

Como as grandezas “quantidade de maguinas” e "quantidade de horas de funcionamento” s3o inversamente propor-
cionais e as grandezas "percentual da quantidade padrac” e “quantidade de horas de funcionamento” sao diretamente
proporcionais, tem-se:

6=E-L:>E=i:>3x=6-4,5=2?:>x=£:>x=9
*x 509 = 45 3

Portanto, a quantidade de horas a mais pelas quais cada uma das maquinas restantes devera funcionar, além das seis horas,
&de 9 -6 =3 horas. Logo, deve ser executada a medida proposta pelo supervisor Il

c) (F} Possivelmente, o aluno assumiu que deveria ser produzida a quantidade padrdo com as trés maquinas restantes. Assim,

efetuou uma regra de trés simples (3x = 30 = x = 10) e encontrou que as maquinas deveriam trabalhar por 10 horas, ou seja,
4 horas a mais.

d)(F) Possivelmente, o aluno entendeu que restaram duas maquinas funcionando em vez de trés. Assim, calculou:
6 2 1 & 2 27
———i— = e == 2x=6-4,5=27 == =135
x 509 x &5 T ohesamxsmmxsls

Alem disso, arredondou para 14 o resultado obtido e, desse modo, concluiu que cada maquina deveria trabalhar
14 — & = 8 horas a mais.

2)(F) Possivelmente, o alunc escolheu a sugestdo que indicava a quantidade de horas necessarias para produzir 20% da quanti-
dade padrac com as trés maquinas, nao percebendo que se tratava apenas das horas adicionais.
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173. Resposta correta: D C 6 H 26
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou o clube que apresentou o menor percentual de participagao ao invés do maior, ou
seja, X.

b)({F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou o clube que apresentou o segundo maior percentual de participagao, ou
seja, Y.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o percentual de participacao de cada clube seria calculado em relacao ao total de
membros torcedores residentes na regido e, assim, concluiu que o clube que apresentou o maior percentual de participa-
cao foi o Z, pois esse foi o que teve a maior quantidade de membros torcedores presentes na festa.

d)(V) Calculando o percentual de participagao de cada clube, obtem-se:

* Clube X: @ =0,42=42%

3820
1699
. ] =(,59=59%
Clube Y: 5890 -
1750
. . ——=0,50 =50%
Clube Z: 3500
1346
. ——=0,67=567%
* Clube W: 2000
1487
* Clube T: ——=0,51=51%
oof T 297
Portanto, como 67% > 59% > 51% > 50% > 42%, conclui-se que o clube que apresentou o maior percentual de participacao
foio W.
e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou o clube que apresentou o terceiro maior percentual de participagao, ou
seja, T.
174. Resposta correta: A C 7 H 28
a)(V) Definindo E como o evento “imdvel solicitado estar disponivel”, a probabilidade de ocorréncia do evento E é dada por
E
P(E)= % sendo n(E) o nimero de casos favoraveis, ou seja, o nimero de unidades disponiveis no 12 andar, e n{(}) o

numero total de casos no espago amostral, ou seja, o ndmero total de unidades no 12 andar nesse condominio. Observan-
do a planta, nota-se que ha 7 unidades dispaoniveis no 1% andar, sendo cinco em casas completamente disponiveis e duas
em casas com o terreo ocupado. Portanto, n(E) = 7. Ainda pela planta, vé-se que o condominio possui 2 - 6 = 18 casas e,

portanto, 18 unidades habitacionais no 12 andar. Desse modo, n(€) = 18. Logo, a probabilidade de que o imdvel solicitado

pela familia esteja disponivel é de P(E) = % = %

bj(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade como sendo a razdo entre o nimero de unidades habitacionais disponi-
veis (15) e a guantidade total de unidades habitacionais (36), obtendo P(E) = % =%.

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade como sendo a razdo entre o niumero de unidades habitacionais disponi-
veis no térreo (8) e a quantidade total de unidades habitacionais no térreo (18), obtendo P(E) = %:g

d)(F)} Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade como sendo a razao entre o nimero de unidades habitacionais ocupadas
no terreo (10) e a quantidade total de unidades habitacionais no terreo (18), obtendo P(E) = % = g

&)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade come sendo a razao entre o nimero de unidades habitacionais ocupadas
11
18

no 12 andar (11) e a quantidade total de unidades habitacionais no 12 andar (18), obtendo P(E) =
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175. Resposta correta: D C 3 H 14

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou o didmetro externo dos canos do tipo 1 como sendo 0,2 + 7,8 = 10 cm, ou seja, considerou
apenas uma vez a medida da espessura. Dessa forma, entendeu que esse seria o tipo de cano escolhido, pois possui o
maior didmetro interno entre as opgoes elegiveis.

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou que os Gnicos canos elegiveis para a escolha sdo os dos tipos 2, 4 ou 5, no entanto
escolheu o tipo de cano com o menor diametro interno em vez do maior.

c) (F) Possivelmente, o aluno apenas escolheu o tipo de cano que apresentava maior diametro interno, sem considerar as espes-
suras e margens.

d)(V) Como as paredes possuem 15 cm de espessura e os canos devem preservar pelo menos 2,5 + 2,5 = 5 em de margens
laterais, conclui-se que o didmetro externo do cano escolhido, considerando espessura e didmetro interno, deve ser de, no
maximo, 15 -5 = 10 cm. Calculando esse valor para cada tipo de cano apresentado, obtém-se:

* Tipo1:2-02+98=04+98=102cm > 10 cm (inadequado)
* Tipp2:2-025+5=05+5=5,5cm < 10 cm (adequado)

* Tipp3:2-03+11=06+11=116cm > 10 cm (inadeguado)
* Tipo4:2-045+9,1=0292+%1=10cm (adequado)

* Tipo5:2-0,5+9=1+%=10cm (adequado)

Portanto, os Unicos canos elegiveis para a escolha so os dos tipos 2, 4 ou 5. Entre esses, o que apresenta o maior didme-
tro intermno é o tipo 4, pois 9,1 > 9 > 5. Logo, dadas as condigbes, o engenheiro responsavel deve optar pelos canos do tipo 4.

e)(F) Possivelmente, o aluno escalheu, entre os tipos que se adequavam as condices, o cano de maior espessura em vez de
maior didmetro interno.

176. Resposta correta: C C 2 H 8

a)(F} Possivelmente, o aluno concluiu gue o volume de cada caixa-d'agua seria de 14 - 4 - 6 = 336 m* = 336000 L. Entretanto,
calculou o volume de dgua necessario para atender as necessidades dos habitantes da cidade por um dia em vez de

396 oo

por uma semana, obtendo 3600 - 110 = 3946000 L. Assim, sabendo que —
334 pop

=1,18, constatou gue seriam necessarias
2 caixas-d'agua.
2772000

3356000
tado encontrade, assumindo que 8 caixas-d'agua resolveriam o problema em questao.

b)(F) Possivelmente, o aluno efetuou a divisdo de forma correta e obteve 8,25; porém, arredondou para menos o resul-

<) (V) O volume de agua necessario para atender as necessidades dos habitantes da cidade por uma semana & de:
3600-110-7 =2772000L
2772 oo
36 P

cidade precisa de, no minimo, 9 caixas-d'agua para satisfazer o abastecimento planejado.

Sabe-se que o volume de cada caixa-d'agua éde 14 - 4 - 6 = 336 m* = 336000 L. Como =8,25, conclui-se que essa

d)(F) Possivelmente, o aluno pensou que 1 m? seria equivalente a 100 L e, assim, concluiu que o volume de cada
caixa-d'agua seria de 14 - 4 - 6 = 336 m? = 334600 L. Além disso, calculou o volume de dgua necessario para atender as
necessidades dos habitantes da cidade por um dia em vez de por uma semana, obtendo 3400 - 110 = 3946000 L. Assim,

3246000
efetuou a divisdo m encontrando aproximadamente 11,79, e arredondou para menos o resultado obtido, concluindo

que seriam necessarias 11 caixas-d'agua.

e)(F) Possivelmente, o aluno pensou gue 1 m? seria equivalente a 100 L e, assim, concluiu que o volume de cada caixa-d'agua
seria de 14 - 4 - & = 336 m* = 33400 L. Além disso, calculou o volume de agua necessario para atender as necessidades
dos habitantes da cidade por um dia em vez de por uma semana, obtendo 34600 - 110 = 394000 L. Assim, sabendo que
396000

33600

=11,79, concluiu que seriam necessarias 12 caixas-d'agua.
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177. Resposta correta: E C 1 H S

a)(F) Possivelmente, o aluno marcou essa alternativa por pensar que o més escolhido seria aguele que tivesse a maior razao
entre o nimero de smartphones vendidos e a quantidade de dias uteis.

b)(F) Possivelmente, o aluno marcou essa alternativa por pensar que o més escolhido seria aquele que tivesse a menor
quantidade de dias uteis.

c) (F) Possivelmente, o aluno marcou essa alternativa por pensar que o més escolhido seria aquele que tivesse a maior
quantidade de vendas.

d)(F) Possivelmente, o alunc marcou essa alternativa por pensar que o més escolhido seria aguele que tivesse a menor
quantidade de vendas.

e)(V) Inicialmente, deve-se calcular a razao entre o nimero de smartphones vendidos e a quantidade de dias Uteis em cada um
dos meses registrados, conforme mostrado na tabela a seguir.

Més Razao
Janeiro % =132
Fevereiro % =13
Marco %=12
Abril 2 _ns
Maio % =1

Assim, como 11,0 < 11,5 < 12,0 < 13,0 < 13,2, percebe-se que o més de maio tem a menor razao calculada e, portanto, foi
o que apresentou o menor numero de smartphones vendidos por dia dtil, em media. Logo, neste ano, o més de descontos
da loja ocorreu em maio.

178. Resposta correta: C C 3 H 14
a)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o terreno | teria a menor produtividade por ter a menor colheita.
b)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o terrenao |l teria a menor produtividade por ter o menor comprimento.

c) (V) Inicialmente, deve-se calcular a area de cada terreno, para, em seguida, determinar a razdo entre a quantidade de quilo-
gramas colhidos e a area encontrada. Para isso, monta-se a seguinte tabela.

Terreno Area (m?) Produtividade (kg/m?)
| 150 - 250 = 37500 %ﬂlﬂ
I 100 - 300 = 30000 %:o,az
Il 240 - 200 = 48000 %4},30
v 135 - 200 = 27000 ;?g =045
v 320 - 180 = 57600 %ﬂl%

Como o terreno lll possui a menor produtividade, ele deve ser o escolhido para a construgdo da casa.
d)(F} Possivelmente, o aluno assumiu que o terreno IV teria a menor produtividade por ter a menor area.

e)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o terreno V teria a menor produtividade por ter a menor largura.
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179. Resposta correta: A C 5 H 23

a)(V) Pelo texto, tem-se | = 10° W/m* e |, = 107"*W/m?. Substituindo essas informacdes na formula dada, obtém-se:

-a

NS=10-log| 115}—” =10-log 10 :‘IO-IDg'ID'S"‘ =10-log10" =N5=10-4 =40dB
\

Portanto, o nivel sonoro do ambiente em guestdo corresponde ao de uma conversa a meia voz.

b)(F) Passivelmente, o aluno identificou que a intensidade sonora do ambiente era de 107 W/m?, no entanto considerou que o
nivel sonoro seria de 80 dB, pois multiplicou 8 por 10. Nesse caso, apontou que o nivel sonoro do ambiente em questac
corresponde ac de uma avenida de trafego intenso.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou que o valor da menor intensidade sonora audivel seria de 1072 W/m? e que a intensidade
sonora do ambiente era de 108 W/m?. Assim, obteve:

B

NS =10:log| 10 =10-log 10" =10.log 10" = NS5=10-10=100dB
\

107
Desse modo, apontou que o nivel sonoro do ambiente em questao corresponde ao de uma britadeira.
d)(F) Passivelmente, o aluno identificou que a menor intensidade sonora audivel & de 1072 W/m?, no entanto considerou que o

nivel sonoro seria de 120 dB, pois multiplicou 12 por 10. Nesse caso, apontou que o nivel sonoro do ambiente em questao
corresponde ao de uma danceteria.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a intensidade sonora do ambiente era de 108 W/m? e obteve:
(108

=10-log 10°7* =10.log 10® = N5 =10.20= 200 dB

Messe case, concluiu gque o nivel sonore do ambiente em guestio corresponde ao de um avido a jato aterrissando, por ser,
entre os sons indicados na tabela, o que apresenta nivel sonorc mais proximo de 200 dB.

180. Resposta correta: C C 1 H S5
a)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e indicou o provedor com a menor média entre os registros em vez da maior.

b)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o provedor Il deveria ser escolhido, pois & o Unico cujos registros dos trés dias apre-
sentam sempre a mesma velocidade contratada.

c) (V) Calculando a media aritmética entre os registros de velocidade obtidos para cada provedeor, tem-se:

300+290+304 _ 894

* Provedor I: 3 =298 Mbps

* Provedor ll: w=@=3{]{) Mbps
3 3

* Provedor Il w:@:%@ Mbps

* Provedor IV: w:% =302 Mbps

* Provedor V: w: %:3{}1 Mbps

Portanto, como 303 > 302 = 301 = 300 > 298, conclui-se que o provedor de internet a ser escolhido € o Il

d)(F) Possivelmente, o aluno assumiu que o provedor IV deveria ser escolhido, pois & o Unico com os trés registros acima de 300.

2)(F) Possivelmente, o alunc assumiu que o provedor V deveria ser escolhido, pois registrou a maior velocidade (320 Mbps).




